

LAS CONFERENCIAS DE BREST-LITOWSKI Y LA ACTITUD DE LOS CENTRALES

LA GUERRA AEREA TOMA GRANDES PROPORCIONES

CANSANCIO

Estamos en febrero y las famosas negociaciones de Brest-Litowski no han adelantado un paso. Enfurecidos, los dirigentes centro-europeos han querido poner a la tomadura de pelo de los maximalistas, recurriendo a la «maniere forte». Y para comenzar, han declarado que reconocen la Ucrania como nación independiente.

No hay manera de averiguar lo que pasa en Rusia. Según los órganos periodísticos del maximalismo, los Gobiernos nacionales que se habían ido formando en Finlandia, Ucrania, Rusia Blanca, Cáucaso, etc., van siendo derribados, uno tras otro, por los Soviets dependientes de la organización de Comisarios del Pueblo. Según noticias de otros orígenes, el movimiento de reacción se acentúa en todas las regiones del ex Imperio. Lo cierto es que cada día se está viendo más claro que los Imperios centrales, al pactar con Lenine y demás energúmenos del maximalismo, han cometido un error, que pagarán muy caro, a juzgar por lo que viene ocurriendo. Dieron beligerancia a la Revolución Social, y fomentaron de ese modo el desarrollo de las fuerzas disociadoras. Hoy, Rusia es un caos. Y no hay modo de convenir con ella nada estable.

Para sacar algún provecho de la situación de Rusia, los Imperios centrales deben declararse campeones del orden público y enviar a Petrogrado, Moscou y Kieff sus ejércitos. De ese modo, restaurarían el pleno dominio de una autoridad favorecedora de la propiedad y la jerarquía, tal y como funcionan en el resto del Globo. Mas al hacerlo, expondrían sus tropas a un contagio mortal y exasperarían a las masas socialistas, que recientemente demostraron, con huelgas formidables, su solidaridad espiritual con el maximalismo. Lenine, Trotzky, Kameneff y demás jefes de los bolcheviques, carecen de ejército. Se apoyan sobre la guardia roja, buena para la guerra de calles ó de partidas, incapaz de oponerse con éxito al avance metódico de una columna de tropas regulares. Por lo tanto, aun en el caso de que fueran rotas las negociaciones de Brest-Litowski, no cabe suponer que haya una reanudación, en Oriente, de las operaciones militares.

Pero Alemania y Austria, lo que quieren es que Rusia mate sus hambres colectivas. ¿Cómo lograrlo, cuando nadie trabaja, ni siembra, ni almacena, cuando están paralizadas las líneas férreas, cuando todo se vuelve, desde el Báltico al mar Negro y desde Minsk á Arkhangel luchas feroces, atentados dinamiteros, robos, incendios y asesinatos? En mucho tiempo, Rusia no podrá avituallar á los Imperios centrales. Se opone su inmensa y desbordada anarquía, la imposibilidad de los modelos para organizar y vencer, la ignorancia del pueblo, la locura que se ha apoderado de soldados, obreros y campesinos, á quienes unos utopistas delirantes han dicho: «Seréis como dioses!»

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 7.—Comunicado del medio día.—Actividad de las dos artillerías, especialmente viva en el frente al Norte del Aisne, en la región de Savignon, Bargny, Filain y en la orilla derecha del Mosa, en el sector de Samogneux, en la cota 344 y en Hartmansvillerbof. Destacamentos enemigos que intentaron llegar á nuestras líneas al Noroeste de Bray-en-Laonnois y en la región del bosque Mortier fueron rechazados. En Champagne hemos ejecutado un asalto contra las trincheras enemigas al Este del Téton. En Alsacia, después de una violenta preparación de artillería, los alemanes intentaron resultado penetrar en dos puntos de nuestra línea de Banhels. Aviación.—Durante la mañana de ayer un aparato enemigo fué derribado por el tiro de nuestra artillería anti-aérea. (Agencia Radio.) Italia.—Coltano, 7.—Del Stelvio al mar, actividad moderada de artillería; entre el Brenta y el Adigio, algunas acciones de patallas y varios combates aéreos, durante los cuales derribaron los aviadores ingleses un avión enemigo. Ayer mañana, á primera hora, fueron objeto de ataques aéreos y de bombardeos Calvisano (Sudeste de Brescia), Bassano, Treviso y Mestre, que lo han sido de nuevo, habiendo ocurrido algunas víctimas y desperfectos insignificantes. Uno de nuestros dirigibles voló anoche sobre el campo de aviación enemigo de San Giacomo de Weggia (al Sudeste de Vittorio), lanzando bombas. Los aparatos enemigos derribados por

nuestros aviadores, y durante los combates aéreos que han tenido lugar desde el 26 de enero al 6 del corriente, suman la cifra de 36. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 7.—A raíz de un avance al Oeste de Zandvoorde, y de combates de vanguardias en la región de Artois, destacamentos de Infantería nuestros trajeron algunos prisioneros. La artillería inglesa demostró gran actividad al anochecer á ambos lados del Scarpa y al Oeste de Cambrai. Se malogró un avance francés en la Champagne. Durante el día duró la actividad de la artillería en la región del Mosa, junto con un movimiento explorador verificado al Sudeste de Ornes, y llevado á cabo con éxito. El sargento Esswein derribó en los últimos tres días seis aparatos aviadores enemigos.

Nada que señalar en los demás teatros de la guerra. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 7.—Nada nuevo que señalar. (T. S. H.)

EL PROCESO BOLO PACHA

Interrogatorio de Rericcardi.—Roma, 7.—Aunque el arresto de Rericcardi estaba previsto, ha producido viva sensación. En el registro de sus habitaciones se han encontrado numerosos documentos. En el interrogatorio Rericcardi dijo que estaba demasiado dedicado al arte francés para haber podido soñar en cometer actos perjudiciales á Francia. Añadió que no se había ocupado jamás, ni de cerca ni de lejos, de política, y no comprendía las razones de su acusación. (Agencia Radio.)

Continúa el desfile de testigos.—París, 6.—Continúa la vista de la causa de Bolo Pacha y declara el testigo M. France, comisario de división de la Seguridad General. Declara sobre la encuesta que él realizó respecto á la entrega sospechosa á Bolo de dos millones. En ella encontró vestigios de los diez millones entregados al Banco Real de Montreal, de los cuales 130.000 dólares fueron transferidos á la Banca Morgan, á la cuenta de Humbert. Un millón de dólares fué enviado á Francia, á la cuenta de Bolo, por la Banca Perrié. Comparece el segundo testigo, Casella, publicista, que da detalles pintorescos. Dice que Bolo fué nombrado pacha por haber iniciado á Abbas Hilmi en los goces de la vida parisienne de Montmartre, de Abbaye Theleme, etcétera. Casella continúa su declaración diciendo que, como representante del Journal y del Matin en Suiza, hizo averiguaciones por las que descubrió que el jedive recibía fondos de Alemania. Facilitó datos para el informe del embajador francés en Berna, que pusieron á la Policía sobre la pista del negocio suizo. Bolo proponía dedicar un millón á la compra de acciones de Le Temps, medio millón en acciones del Figaro, sin contar La Petite Girondet, L'Eclair, L'Homme Enchaîné y Le Cri de Paris. El jedive aprobó el proyecto. Cavallini fué á ver á Jagow, que prometió diez millones de marcos; pero haciendo ciertas reservas respecto al periódico L'Homme Enchaîné, y dijo: «Clemenceau nos ha causado tantas deserciones.» Preguntado por el abogado de Bolo como el informe de Casella, remitido al capitán Bouchardón en octubre, llegó á manos de Bolo, Casella contesta: «Mouton, del Journal, me pidió el informe para comunicárselo á Humbert, vicepresidente de la Comisión del ejército. Me parece formidable que Humbert la remitiera á Bolo.» (Viva sensación en el auditorio.) El relator pide que se tome nota de esta declaración. El presidente pregunta á Bolo, quién le remitió este documento. Bolo contesta que Mouton. Se suspende la audiencia. (Agencia Radio.)

Se reanuda la vista.—París, 6.—Reanudada la audiencia en el proceso de Bolo, comparece Darru, comisario de las Delegaciones judiciales, el que confirma las idas y venidas de Bolo en Suiza y sus tratos con el Sultán. Por mediación de éste, Jagow envió cuatro millones. Jagow no conocía á Bolo. El nombre de Schoelles era un nombre fingido para entregar diez millones en los Bancos alemanes para la adquisición del periódico «Le Journal».

El comisario del Gobierno pregunta: «¿Entonces estáis cierto de que estos dos millones eran alemanes?» Darru contesta: «Es indiscutible.» Mouton, director adjunto del «Journal», declara á continuación. Dice que Casella, su colaborador en el «Journal», á quien encontró en Ginebra, le manifestó que Sadiik le había hecho revelaciones importantes, las que Sadiik confirmó en una conversación que tuvieron los tres. Un mes después recibió de Casella un considerable informe sobre las declaraciones de Sadiik, las que comunicó á Humbert.

Humbert quiso reembolsar; pero Casella hizo notar que la certidumbre no era aún absoluta. Preguntado: «¿Tuvo usted la impresión cuando la encuesta suiza de cargos graves contra Bolo?» La contestación fué: «Esta era mi primera impresión, que después se desvaneció. La ausencia de pruebas, la duda de Humbert, las denegaciones de Bolo y la certidumbre de que Bolo jamás había recibido dinero destruyeron mi convencimiento.» A la pregunta del comisario del Gobierno: «¿Y el día en que supisteis que Bolo había recibido realmente dinero de Cavallini?» «Me incliné entonces, pensando que los que conocían mejor que yo á Bolo tenían razones para guardar reserva. Humbert quería reembolsar á Bolo solamente la mitad de las sumas re-

cibidas, porque las acciones del «Journal» habían bajado un 50 por 100 después de la entrega.»

Respecto á las relaciones de Bolo con Humbert, el testigo declaró no haber visto jamás á Bolo en la mesa de Humbert ni á Humbert en la mesa de Bolo. Explica que el objetivo de Alemania al comprar el «Journal» no era emprender campaña germanófila en tanto que Humbert conservara influencia real en el «Journal».

Declara que Bolo reconoció que usaba lenguaje convenido en su correspondencia. Dice que Ribot había manifestado que no encontraba nada en el asunto Bolo.

Al oír estas palabras el comisario del Gobierno, salta de su asiento y dice:

«En esta época Ribot nos preguntaba por qué no se había detenido aún á Bolo.»

A continuación comparece María Laffargue, cantante de ópera cómica, y declara que presentó Sadiik á Bolo, para arreglar el negocio de los tabacos egipcios. Bolo la entregó 10.000 francos, pero se negó á entregar otros 20.000, diciendo que estaba arruinado y que no le quedaban mas que 80.000 francos de renta.

Después de esta declaración se levantó la sesión. Mañana se reunirá á la una. (Agencia Radio.)

Manifestaciones de Joao Chagas.—París, 7.—Joao Chagas, preguntado sobre el texto de la nota oficiosa publicada en los periódicos portugueses, declara:

«Conoci á Bolo pacha en París, en numerosas reuniones mundanas, el año 1915 ó 1916. Me dijo que había estado en Portugal y haber tenido relaciones en la antigua corte de la Reina María Pia. Más tarde, durante la estancia de Alfonso Costa en París, á quien había encontrado, según decía, en un viaje, me telefonó manifestándome su deseo de almorzar en su casa con el antiguo Presidente del Consejo, porque deseaba ponerle en relaciones con Carlos Humbert. Dada la posición de éste en aquel entonces, Costa creyó que no debía rechazar la invitación de Bolo, que, además, era muy conocido en París. Fuera de este almuerzo, al cual asistió Humbert, Costa no volvió á ver, que yo sepa, á Bolo. Yo le encontré de nuevo en la casa en que le había conocido, y más tarde, por casualidad, en un restorán de París.»

Por esto quedé sorprendido al ver que Bolo me citaba como testigo de descargo en el proceso, puesto que yo no podía declarar nada que pudiera ilustrar al Tribunal sobre los puntos de que él es acusado. Por lo tanto, me abstuve de comparecer. En una nota oficiosa publicada por la Prensa portuguesa se trata de una carta dirigida por mí al secretario de Costa, en que le dígo ruego al presidente del Consejo contestar lo más pronto posible á una comunicación importante hecha por Bolo por carta. En realidad, como Bolo había dicho que á una carta tratando un punto interesante que él había dirigido á Costa no había tenido respuesta, escribí solamente al secretario, con el fin de que por galantería el presidente contestara á la carta. Y añado: «Ya sé que el presidente no contesta á las cartas que recibe, lo que algunas veces tiene grandes inconvenientes, sobre todo cuando se trata de extranjeros que no están enterados de sus costumbres.» Esos términos son los mismos de los reproducidos en la nota oficiosa.

Respecto á la lista de grandes fortunas portuguesas, según nota oficiosa de los periódicos portugueses, en la caja de Costa del Banco de Lisboa, no puedo decir nada. Únicamente Costa podría precisar el origen ó la significación del documento. O está encarcelado é incomunicado en una fortaleza, ó explica el crimen de haber sido el jefe del partido republicano portugués y de haber llevado á los aliados el concurso de Portugal.» (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Alemania, Austria y Ucrania.—Zurich, 6.—Los Gobiernos de los Imperios centrales han ofrecido al Gobierno ucraniano una alianza económica y militar contra Rumania. (Agencia Radio.)

Kuhlmann y Czernin.—Amsterdam, 6.—Dicen de Berlín que Kuhlmann y Czernin han salido para Brest-Litowski, á fin de reanudar la reunión del Consejo de la Corona.

Reunión del Consejo de la Corona.—Copenhague, 7.—Comunican de Berlín que el Consejo de la Corona ha discutido las cuestiones de Finlandia y Estonia y la posibilidad de emprender una campaña en Finlandia. En cambio comunican de Amsterdam que el fin esencial del Consejo de la Corona fué la discusión de hacer la paz con Ucrania, paz que procuraría pan á Alemania. Según la «Gaceta de Francfort», las conferencias de Berlín tienen por objeto determinar el tiempo que se debe aún negociar con Trotzky. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Regreso de Orlando y Sonnino.—Roma, 7.—Han regresado el Presidente del Consejo de ministros, Sr. Orlando, y el ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Sonnino, procedentes de la Conferencia de París. Vienen satisfechísimos de la cordial acogida que han tenido en París y en Londres y de la confirmación por los Gobiernos aliados del mutuo acuerdo en los puntos fundamentales en que se basa la política aliada. (Agencia Radio.)

Consejo de ministros.—Roma, 7.—Se ha

celebrado la primera reunión del Consejo de ministros y se celebrarán diariamente otras reuniones hasta el día 12, que se abrirá la Cámara. Las sesiones prometen ser interesantísimas. En ellas se tratará de la decisión tomada en París de seguir la guerra á ultranza, como contestación á los últimos discursos de los cancilleres alemán y austriaco. (Agencia Radio.)

Sobre el supuesto Consistorio.—Roma, 7.—Los rumores de que el Papa celebraría un Consistorio antes de Pascuas no han sido confirmados en el Vaticano. Si se celebrara el Consistorio se cree que Camassei, patriarca de Jerusalén, sería nombrado cardenal para celebrar así la libertad del Santo Sepulcro, conseguida por los ejércitos aliados. (Agencia Radio.)

EL TRANSATLANTICO «TUSCANIA»

Ha sido torpedeado cerca de Irlanda.—Londres, 7.—Comunica el Almirantazgo que el transatlántico «Tuscania», de la Compañía Anchor Line, fué torpedeado la noche del 5 de febrero, á la altura de la costa de Irlanda. Conducía tropas de los Estados Unidos.

El número de los salvados se aproxima á las siguientes cifras: 76 oficiales del Ejército, 1.935 soldados, 17 oficiales de Marina, 125 marinos, 3 pasajeros y otras 32 personas cuya condición no se especifica.

Llevaba el transatlántico 2.397 personas. Se han salvado 2.187.

Faltan, por consiguiente, 210.

Estas cifras son aproximadas. No pueden darse aún con precisión. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

El Congreso general de los Soviets.—París, 6.—El 31 de enero ha tenido lugar la última sesión del Congreso general de los Soviets.

Han abolido el calificativo de provisional, atribuido al Gobierno, considerándose, por lo tanto, como permanente.

El Comité ejecutivo central ha elegido trescientos miembros, de los cuales ciento sesenta son bolcheviques; ciento veinticinco, socialistas revolucionarios; tres anarquistas, y diez y siete pertenecientes á diferentes partidos. (Agencia Radio.)

BOMBAS INÚTILES

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)

1.º de febrero.

Está visto que no podré mandar seguidas á LA CORRESPONDENCIA las impresiones de mi viaje al frente de Verdun. Cuando estaba yo terminando el segundo artículo de esa serie cuando comenzaron los combates aéreos de anteañoche. Claro está que si yo estuviese en Londres, en Dunkerque ó en Calais—ciudades familiarizadas con los taubes y los gothas—no se me ocurriría interrumpir un tema para hablar del nuevo raid de los tudescos. Pero es que, hasta ahora, París no había conocido los duelos y las emociones que son casi cotidianas en las ciudades de su litoral del Norte y, más que en ninguna parte, en la capital de Inglaterra. Es que el raid de anteañoche ha sido para los parisienses... una novedad. El cronista debe, pues, consagrar un artículo á la «inauguración» de las grandes ofensivas aéreas contra París. Porque de eso se trata, sin duda. La incursión de anoche es la primera de un programa de ataques contra París.

Torpes psicólogos y espíritus rutinarios, los directores alemanes de la guerra siguen creyendo en la eficacia del terrorismo. A estas horas, mientras de París sólo deserta algunos advenedizos frívolos, que vinieron á negociar ó á divertirse; mientras el París verdadero prosigue su vida laboriosa y estoica, informada por el más sólido patriotismo, ciertos periódicos alemanes hablarán de un París desmoralizado y dispuesto á pedir la paz. Error crasísimo. Hace ya dos años decía yo en el A B C, en un artículo sobre la inutilidad del terrorismo:

«Desde el comienzo de la guerra, los alemanes han visto que los pueblos ultracivilizados de Occidente no eran fácilmente terrorizables. Ciudades enteras han sucumbido, nobles monumentos han ido desmoronándose poco á poco bajo los proyectiles monstruosos—que destruyen en unas horas lo que tantos siglos respetaron—, y hay aldeas y pueblos que por encontrarse en la órbita de los cañones de Krupp han de recibir de vez en cuando, con no se sabe qué caprichosa incoherencia, el fuego que un oficial muy científico y muy correcto manda desde su batería, que está á veinte, á treinta ó á más kilómetros del blanco elegido. Y si ese pueblo ó ciudad sólo encierra gente civil, gente pacífica, ¿por qué se dispara contra ellos? «Para acabar pronto»—contestan obstinadamente los imbuidos en los métodos militares que criticamos. Para acabar pronto, ¿cómo? ¿Por el miedo, por el terror de la gente civil? Pero; si ese miedo no existe, si ese terror no existe! ¿Entonces? En nombre de la lógica y del sentido práctico, toda crueldad inútil debiera proibirse.

Dunkerque, Calais, Amiens, Arras, Reims, Soissons, Chalons, Verdun, Nancy, Luneville, y todos los pueblos, villorrios y aldeas que sufren la lluvia intermitente y mortífera de los grandes morteros alemanes, muestran ha-

ta qué extremos de calma, de estoicismo y de vigor puede llegar el hombre cuando sabe que le va la vida en la contienda.

El terrorismo científico ha sido neutralizado con el heroísmo individual, sencillo y desafiado, en el que hay ciertas dosis de un fatalismo risueño y de una adaptación al peligro que no pueden menos de desorientar á Alemania. Esta debiera ser, menos torzada, menos empírica. La eficacia del bombardeo de las ciudades abiertas y pacíficas es nula, y el propio Treitschke, que no admite en la guerra las reclamaciones de los filántropos, se declara contrario—¡cuánta generosidad!—á los sufrimientos inútiles que pudieran infligirse á los heridos.

¿Es que una ciudad pacífica no puede compararse á un herido indefenso? Yo creo que sí. El mal está en que los alemanes siguen pensando que los franceses les tienen miedo y no quieren perder su puesto de Júpiteres tonantes é imbatibles. Bien saben que el soldado galo y el británico no les temen sino como adversarios que pueden vencer y ser vencidos; pero imaginan que los paisanos, sufran todavía el ascendiente de la furia tutena y que, cuando ésta alcance ciertos límites, formarán una impetuosa corriente pacifista que servirá á los planes del Estado Mayor alemán. Y se equivocan, se equivocan del todo. El terrorismo sólo puede ser aplicado como método de guerra sobre pueblos de mentalidad inferior. Haber tomado á los belgas, á los franceses y á los ingleses por indios ó por hombres á medio civilizar ha sido uno de los grandes errores psicológicos de Alemania.

Poco puede agregarse á estas palabras. De dos años á esta parte, la Alemania oficial ha insistido en la práctica del terrorismo, y en lugar de abreviar la guerra, la ha enconado y la ha extendido. Creyó intimidar á los ingleses enviando sus fracasados seppelines y sus flamantes gothas contra Londres. Y los ingleses implantaron el servicio militar obligatorio, el racionamiento colectivo, un conjunto de impuestos crecidísimos y la movilización civil. Hicieron aún más. Según la frase famosa de Lloyd George, tiraron á un pozo los calendarios y los relojes, decididos á perder la idea del tiempo, para consagrarse, exclusivamente, á la de la victoria.

Creyó también el clan que dirige á Alemania—¿hasta cuándo?—que iba á intimidar á los americanos con la ejecución de la guerra submarina. Y, como decía hace poco Scheidemann en el Reichstag, el único resultado innegable de la guerra submarina á todo trance ha sido hasta ahora la entrada en liza de Norte América, es decir, del pueblo más rico, más joven, más resistente y más audaz del mundo...

¿Y en Francia? En Francia, el terrorismo científico de los alumnos de Treitschke ha seguido produciendo catástrofes inútiles. Reims, ya desierta, continúa bajo el fuego de los morteros de Brimont. Verdun es un caos de piedras y de escombros. Todas las ciudades próximas al frente ó situadas en la costa septentrional están familiarizadas con los bombardeos aéreos ó con piezas de largo alcance... Y nadie tiene miedo, ó el que lo tiene lo oculta como una flaqueza y trata de combatirlo. La desmoralización colectiva no parece por ninguna parte. ¿Y ahora se pretende desmoralizar á París, á la ciudad más culta y más heroica del Universo? ¡Bah! Las mujeres de París tomaron la Bastilla. París hizo la gran Revolución. París sufrió las adversidades de 1870 con una serenidad ya legendaria. ¿Y va á temblar ahora? No; decididamente, el clan germánico es menos simpatista de lo que parece; ya no busca con su terrorismo el fin de la guerra, sino su continuación.

No se vea en esto una pdradoja. Los raids actuales contra Londres y París están destinados principalmente á reavivar el entusiasmo agonizante del pueblo de Alemania, á contrarrestar la reacción pacifista de las clases obreras, que muy tardía, muy tímidamente comienza á manifestarse. Y esto prueba toda la magnitud del absurdo de la guerra terrorista. Las bombas y torpedos lanzados anteañoche sobre París no harán ceder ni en un ápice á los franceses. París aceptará valerosa y risueñamente lo que Londres sufre con estoicismo desde hace mucho tiempo. París «se hará» á los gothas como «se hizo» á los seppelines, y hasta tendrá que vencer su ligereza elegante, su curiosidad humorista, para no hacer en los raids sucesivos lo que hizo en el de anteañoche: echarse á la calle y asomarse al balcón... Tendrá que hacer un esfuerzo para ser prudente. ¿Cómo aterrizará un pueblo de alma tan templada y corazón tan firme?

Y esas bombas y esos torpedos no servirán tampoco para impedir que á la luz de las verdades que llegan de Occidente y al calor de la hoguera rusa el pueblo de Alemania comience á preguntarse adónde le llevan los señores prusianos. Y si no es así, todos los pueblos del mundo concluirán por asociarse contra el pueblo alemán. Pero no... Un partido, una dinastía, una casta no constituyen un pueblo... Ni un sistema estúpido de hacer la guerra, puesto en ejecución por una dinastía y una casta, puede darnos la medida moral de todo un pueblo. Dejemos siempre expedito al de Alemania—según nos aconseja Wilson—el camino de la redención...

ALBERTO INSUA

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### Lo que se ve y lo que no se ve

Persona de toda respetabilidad, cuyo nombre no hace al caso, nos escribe desde Torreveja (Alicante).

Nos cuenta lo que desde aquella playa se ve y lo que se deja de ver hace algunos días.

He aquí lo que se ve desde Torreveja:

Pasan todos los días vapores mercantes en gran número.

Unas veces van solos; otras formando convoyes.

Desde hace tres días, los submarinos alemanes se dedican a hundir vapores a la vista de la costa.

«En este momento—dice nuestro comunicante, y es de advertir que la carta está escrita el día 6.—acaban de llegar los naufragos del vapor «Ville de Verdun», torpedeado a la una de la madrugada frente al vecino pueblo de La Mata.»

¿Dónde ocurren los torpedeamientos? Nuestro informante da una respuesta categórica en este párrafo:

«No se diga que los torpedeamientos se hacen fuera de las aguas jurisdiccionales, pues los que vemos cruzar de continuo los convoyes a 1.500 y 2.000 metros de la playa, sabemos a qué atendernos.»

Eso es lo que se ve desde Torreveja.

¿Qué es lo que no se ve? Volvamos a dejar la palabra a nuestro comunicante:

«A pesar de todo, no hemos visto en estos días ni un solo barco de guerra español que cruzase estas aguas en servicio de vigilancia.»

Lamentamos mucho que la realidad de las cosas nos obligue a acoger estos tristes informes. Llega al alma—al alma de todo buen español, se sobreentiende,—todo eso: lo que se ve y lo que no se ve desde la playa de Torreveja.

A los ministros de Estado y de Marina toca procurar que tan bochornoso espectáculo no continúe.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 8 de febrero de 1868.—Un periódico de la isla de Cuba publica una correspondencia de Las Vueltas dando cuenta de una reunión iniciada y llevada a cabo por D. Vicente Moreno, capitán de la localidad, para gestionar la unión del ramal de ferrocarril al de Jaguayabar. Los periódicos hacen grandes elogios del celo desplegado por dicho señor, y se extienden en consideraciones sobre las ventajas que reportará al país la reforma proyectada. (De La Correspondencia de España.)

## CRISIS INDUSTRIAL

### Subsistencias y transportes

#### EN BARCELONA

Nota oficiosa.

Barcelona, 7.—La Capitania General ha facilitado a la Prensa, esta tarde a primera hora, la nota oficiosa siguiente:

«Con objeto de que los trabajos de propaganda que requiere el período electoral puedan efectuarse con la mayor libertad posible, mientras no haya peligro de alteración de orden público, por la autoridad militar se han dictado instrucciones a los alcaldes y comandantes de la provincia para que, tanto los candidatos como los electores, puedan ejercer sus derechos celebrando mitines y reuniones como en circunstancias normales, y únicamente queda prohibida la emisión de conceptos que puedan alterar el orden.»

A esta libertad de propaganda, espera la autoridad militar sabrán corresponder, tanto los oradores como el público. El patriotismo y corrección de unos y otros seguramente les impedirá caer en apasionamientos y exaltaciones, que son siempre impropios de la cultura social, y más en las circunstancias actuales, en que son inadmisibles, y en modo alguno habrán de permitirse.»

—Los mayoristas de ultramarinos y comestibles Sres. Cruell, Forner y Salvador Hermoso, se han presentado en la Capitania con objeto de pedir que se regule la venta a los detallistas.

Se han mostrado conformes en vender a éstos a unos precios que les permitan una bonificación del 5 por 100 sobre la tasa.

Al mismo tiempo, una Comisión de detallistas se ha presentado, aceptando la rebaja de los mayoristas y comprometiéndose a vender a los precios de tasa, con tal que la venta la hagan los mayoristas en la misma forma y condiciones que en circunstancias normales, en lo referente a plazos de pago y otros.

De estas manifestaciones, el general ha dado cuenta al gobernador, para que éste, a su vez, lo haga a la Junta de Subsistencias y resuelva lo que sea oportuno.

**Bando aprobado.** El capitán general ha aprobado el bando del alcalde, en el cual se regula y se dan instrucciones sobre la circulación de máscaras y carnavales durante los días de Carnaval.

Con objeto de no interrumpir la circulación por las calles estrechas del interior, se ha acordado que el desfile de carrozas y máscaras, que en años anteriores era por la Rambla y calle de Fernando, se haga en este por la plaza de Cataluña, marchando unas y otras por la calle de Pelayo a la de Cortes, donde

### Paro forzoso.

Según comunica el jefe de la Guardia Civil, en Hospitalet continúa sin resolver el paro forzoso de la fábrica de Trinchet.

Este patrono, se recordará que fué agredido a la salida de la fábrica por un grupo que le hizo una descarga, resultando heridos él y el que le acompañaba, que falleció a los pocos días. Desde entonces la fábrica está cerrada.

La Junta de Subsistencias.

Mañana se reunirá la Junta de Subsistencias.

### EN SALAMANCA

#### Incautación de trigo.

Salamanca, 7.—El Ayuntamiento de esta capital ha acordado proceder a la incautación del trigo para resolver el conflicto de la carestía del pan.

### EN FERROL

#### Pronto faltará pan.

Ferrol, 7.—Se avecina un gravísimo conflicto, que tiene por única causa la deficiencia de transportes. Hasta tal extremo escasean las harinas, que dentro de pocos días no habrá pan.

El vecindario, alarmadísimo, ha acudido al Ayuntamiento. El alcalde ha telegrafiado al gobernador para hallar soluciones para este conflicto, que tan justamente alarma a la opinión.

La Cámara de Comercio ha telegrafiado de nuevo al ministro de Fomento, reclamando los necesarios servicios de transportes.

### EN PALENCIA

#### Las patatas y el carbón.

Palencia, 7.—El Ayuntamiento ha adquirido gran cantidad de patatas con objeto de venderlas al precio de tasa.

El Municipio se incautará del carbón vegetal, porque las grandes existencias que hay en los montes de la provincia son llevadas a Bilbao.

### EN ZARAGOZA

#### Los metalúrgicos.

Zaragoza, 7.—Reunidos los patronos metalúrgicos, han acordado cerrar las fábricas y talleres por falta de carbón.

En vista de la pasividad de las autoridades, quedarán sin trabajo millares de obreros.

### Sigue la huelga de panaderos.

La huelga de panaderos ha empeorado. Varios huelguistas han disparado seis tiros contra los repartidores de pan de un horno que no ha concedido aún el trabajo diario.

Resultó herido en un brazo el repartidor Casto Tosau.

Además, arrojaron al río un cesto con panecillos.

En el puente de piedra otro grupo tiró al río Ebro otro cesto de pan que iban a facturar a la estación del Norte.

El gobernador ha ordenado la detención del Comité de huelga.

### La subida del pan.

Desde mañana los panaderos suben el precio del pan a 60 céntimos kilo.

El Comité municipal de Abastecimientos firmará mañana el convenio de medio millón de pesetas con el Banco de Aragón, para comprar trigo con objeto de evitar el alza en el precio del pan.

### La carne de certero.

De los pueblos han contestado al gobernador que no pueden suministrar carneros para la plaza de Zaragoza.

De los pueblos han contestado al gobernador que no pueden suministrar carneros para la plaza de Zaragoza.

De los pueblos han contestado al gobernador que no pueden suministrar carneros para la plaza de Zaragoza.

De los pueblos han contestado al gobernador que no pueden suministrar carneros para la plaza de Zaragoza.

De los pueblos han contestado al gobernador que no pueden suministrar carneros para la plaza de Zaragoza.

De los pueblos han contestado al gobernador que no pueden suministrar carneros para la plaza de Zaragoza.

De los pueblos han contestado al gobernador que no pueden suministrar carneros para la plaza de Zaragoza.

De los pueblos han contestado al gobernador que no pueden suministrar carneros para la plaza de Zaragoza.

el número de desaparecidos, pues mientras unos dicen que son tres, otros afirman que cinco, y hay quien cree superior esta cifra. A las cinco de la tarde las olas arrojaron a la playa el cadáver de uno de los tripulantes. Fué trasladado al cementerio de Sagunto.

¿Un combate entre un submarino alemán y un crucero inglés?—Valencia, 7.—Respecto al cañoneo oído en nuestras playas, se afirma que procedía de la zona marítima frente a la costa de Puig, y se añade que se trata del encuentro de un crucero inglés y de un submarino alemán. Este hizo dos disparos, contestándole el crucero inglés.

¿Un submarino a pique?—Valencia, 7.—Se dice que es opinión general que el submarino alemán que tuvo un encuentro con un crucero inglés ha sido echado a pique por éste. No hay nuevas noticias que confirmen esta afirmación.

Lo que cuenta el telegrafista del «Caprera». Alicante, 7.—Los naufragos del vapor Caprera han referido que cuando se encontraban en los botes se acercó el submarino al en que se hallaba el telegrafista Mario Venturilli.

Al evolucionar el submarino dió con la popa un golpe a la bota, volcándola.

Al caer al agua, Venturilli gritó con todas las fuerzas: «¡Viva Italia!»

Sus compañeros contestaron al viva.

El telegrafista Venturilli ha visitado la redacción de El Día y ha hecho las siguientes declaraciones, que publica dicho periódico:

«El vapor Caprera fué construido en 1911. Desplazaba 900 toneladas. Contaba con dos máquinas y doble hélice. Iba armado con dos cañones.»

Se le ha preguntado si andaba veinte millas y ha dicho que esa era la marcha máxima, pero ahora sólo andaba nueve por razones de economía de carbón.

Hablando del momento del ataque ha dicho que se hallaba en la estación radiotelegráfica, dotada de aparatos potentísimos que le permitieron comunicar directamente desde estas aguas con Italia, las costas francesas y la Torre Eiffel y pedir auxilio.

Le contestaron las estaciones de Marsella y Tolón.

Venturilli cayó al mar en la forma que dije antes.

Permaneció en el agua cerca de hora y media.

Pasó un frío horrible.

Venturilli es sobrino del ilustre general Tito Montesinos, que se halla luchando en el frente.

Ha manifestado también que se casó el 17 de enero último, en Génova, donde dejó a su esposa al embarcar en el Caprera como jefe de la sección radiotelegráfica, con dos oficiales, dos electricistas y dos auxiliares.

Hasta que vio a éstos en salvo no embarcó en la bota.

Para justificar su personalidad, Venturilli ha mostrado a los redactores de El Día su carnet de navegación.

Los periodistas hacen notar estos detalles: Venturilli, en el retrato, aparece cubierto con una gorra en la que se destaca la corona real. Además, es un joven cultísimo.

Los naufragos del «Ville de Verdun». Alicante, 7.—La tripulación del vapor francés Ville de Verdun, hundido ayer frente a Guardamar, la componían 56 hombres.

Embarcaron en tres botes, de los cuales llegaron dos a Torrelavega y el otro a la playa de la Mata.

En el hospital de Torreveja ingresaron dos heridos: uno con lesiones en el costado derecho, otro con heridas en la pierna izquierda.

El capitán del Ville de Verdun fué aprehendido a bordo del submarino.

El cónsul francés, M. Iberg, que estuvo en Torreveja, se muestra agradecido a las autoridades y al vecindario por las atenciones que con los naufragos tuvieron.

Estos han llegado hoy a Alicante, en el tren de Murcia del medio día.

Dícese que además, del capitán, faltan otros.

Pamplona a D. Victor Pradero. Este, que llegó hoy, ha aceptado la designación. Mañana comenzará su propaganda electoral.

### EN CIUDAD REAL

Ciudad Real, 7.—Hoy ha visitado el señor Gasset los pueblos de Villar del Pozo y La Cañada de Ballesteros, donde le han ofrecido un banquete.

La lucha electoral se presenta cada día más refiada.

### EN VALLADOLID

Valladolid, 7.—En las próximas elecciones lucharán los siguientes candidatos liberales: D. Enrique Gabilán y D. Mariano Martín Fernández, por la circunscripción; Alba, por Villalón; Zorita, por Nava, y Español, por Olmedo.

El acto de la proclamación fué presidido por el Sr. Zorita, y reinó gran entusiasmo.

Pronunciaron discursos casi todos los candidatos.

### EN SORIA

Soria, 7.—Es seguro que se retira el candidato liberal por Burgo de Osma, D. Julio Muñoz. Lucharán por este distrito D. Juan Aragón y D. Manuel Rico.

En Agreda habrá lucha entre los Sres. Posadas y Azpeitia.

### EN SEVILLA

Sevilla, 7.—El Liberal publica esta noche un artículo de su director, Sr. Laguillo, retirando su candidatura. Dice que se presentaba como independiente por la circunscripción de Sevilla para excitar a la clase neutra, tan poderosa como pasiva a salir de su abstención. Cree que la política renovadora haría temblar los viejos tinglados políticos; pero ha comprobado que nada ha variado ni variará el día de la lucha electoral. Desiste de presentarse, reconociendo que es imposible luchar contra las fuertes organizaciones establecidas, ante cuyo monopolio hay que rendirse mientras no varien las circunstancias.

El artículo es muy comentado, elogiándose la sinceridad de su autor.

Se insiste en que el Sr. Montes Sierra será diputado, impuesto a los republicanos locales por Melquiades Alvarez, Lerroux y Pablo Iglesias, y apoyado por el Sr. Rodríguez de la Borbolla.

### ANDALUCIA

Tedém por la liberación de los Santos Lugares.

Cádiz, 7.—En la iglesia de San Francisco se ha cantado un tedém en acción de gracias por la liberación de los Santos Lugares.

Invitados por el cónsul de Francia, asistieron los cónsules y colonias de las naciones aliadas.

El «Infanta Isabel de Borbón». Cádiz, 7.—Ha salido para Canarias y la Argentina el Infanta Isabel de Borbón. Lleva 938 pasajeros de diversas nacionalidades, algunos miles de toneladas de carga y centenares de sacas de correspondencia. Traerá trigo argentino.

La autopsia de las víctimas. Sevilla, 7.—Se ha practicado la autopsia a las víctimas del crimen de la Macarena, y como no han terminado hoy las diligencias, seguirán mañana.

El cadáver de Sebastiana Oliva presentaba 16 puñaladas; el del niño Domingo, 31 grandes y varias pequeñas, y el del niño Paco, 30 puñaladas.

Aumenta la creencia de que Domingo Cortés sufrió un agudísimo ataque de locura. Continúa incomunicado. Hoy declaró en los mismos términos que ayer, y se muestra tranquilo y en estado normal.

## LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67

Por fin de estación, y durante todo el mes de febrero, esta Casa liquida todo su stock de vestidos, abrigos, blusas, batas y abrigos piel.

### CASTILLA LA NUEVA

Arrollado por un tren. Ciudad Real, 7.—El tren núm. 10 arrolló a Juan Simancas, que viajaba sin billete. Resultó con heridas leves.

### CASTILLA LA VIEJA

Semanario excomulgado. Palencia, 7.—El obispo de esta diócesis ha condenado la lectura del semanario socialista de Valladolid, Adelante.

NITROGENO 1/2 VATIO

Fábrica Cortes, 397. — BARCELONA.

### CATALUNA

La Junta de defensa. Barcelona, 7.—Habiéndose acordado por mayoría de votos que la Junta Superior de la unión y defensa del Arma de Infantería continúe residiendo en Barcelona, se ha constituido la misma, que a la vez será regional.

Es presidente, como dijimos, el coronel de Alcántara D. José Echevarría y vicepresidente el teniente coronel de Mérida D. Silverio Martínez Raposo.

Tanto el presidente como los vocales se han posesionado de sus cargos.

## AVISOS UTILES

**GRILL ROOM RITZ**  
INCOMPARABLES  
**ALMUERZOS Y COMIDAS**  
Se sirve también a la carta a precios moderados  
Conciertos por los BOLDI.  
Teléfono 3.225.

**COMPANIA TRANSATLANTICA**  
El vapor  
«LEON XIII»  
de esta Compañía, que hará la expedición Brasil-Plata, saldrá, salvo contingencias, de Bilbao y de Santander el día 9 de febrero, de Gijón el 10, de Coruña el 11 y de Vigo el 12.

**S. DE BARRENECHEA**  
128. PEARL ST.  
**NEW YORK (E. U. A.)**  
Importación. — Exportación.  
Compras y Embarques de  
Productos Norteamericanos.  
Armador y Consignatario de Buques

**SIDRA VERETERRA Y CANGAS**  
Preferida por cuantos la conocen.

**PALUDINA HOHR**  
Específico del Paludismo. Poderoso antifebril.  
Fiebre intermitente, tercianas, cuartanas, cuadros palúdicos, cloro-anémicos.  
Inyecciones y gotas. (J. HOHR -- CADIZ.)

El Ayuntamiento ha suprimido este año la consignación que dedicaba para premiar a los mejor presentados.

El Carnaval se reduce ahora a bailes de máscaras. Son en gran número los que se celebran.

### Baja comentada.

En distintos centros y círculos se comenta la baja que se ha notado, en el primer mes de constituido el Ayuntamiento, en la recaudación de Consumos.

Lo recaudado en enero de este año, comparado con igual período del año anterior, ascendió a 150.000 pesetas menos.

### GALICIA

Cambio de fondeadero. Ferrol, 7.—Los cinco vapores austríacos fondeados en este puerto desde que comenzó la guerra han cambiado de fondeadero para evitar que el fuerte temporal que reina pueda destruirlos.

### MURCIA

El Instituto de Cartagena. Cartagena, 7.—Los catedráticos del Instituto general y técnico de esta ciudad han elevado una instancia al ministro de Instrucción pública quejándose de que no han percibido todavía las pagas de diciembre que debe abonar el Ayuntamiento, cumpliendo el real decreto que lo dispuso así hasta que figurase la consignación en el presupuesto del Estado.

Para atender a estos gastos el Ayuntamiento percibe el importe de las matrículas, que emplea en otras necesidades, dada la situación difícil por que atraviesa, aumentada por el reciente embargo hecho por la Diputación provincial.

Los catedráticos solicitan del ministro que obligue al Municipio a que les pague con puntualidad, y en caso contrario, que se cierre el Instituto.

En apoyo de los catedráticos han elevado también una instancia todos los alumnos.

Se han reunido esta tarde en la Sociedad Económica de Amigos del País próximamente doscientos padres de alumnos.

Se han pronunciado varios discursos, y se acordó que una Comisión visite al alcalde, al gobernador, al presidente de la Diputación y al ministro de Instrucción pública para conseguir solucionar el conflicto, amparando los derechos del profesorado.

**LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA**  
Oficinas... Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8.  
Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal..	»	5, 0	10,00	20,00
Unión Postal.....	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía..	»	15,00	30,00	60,00

**DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA:**  
LA DE REDACCION a Factor, núm. 7.  
LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.

**APARTADO DE CORREOS NUM. 105.**  
Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consigan siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## Conflicto sin resolver

Tanto patronos como obreros del ramo de construcción habían acordado suspender el trabajo en vista de la carestía de los materiales, señalando un plazo al Gobierno para que resolviera la difícilísima situación. El ministro de Fomento ha publicado una disposición imponiendo la obligación de los materiales de construcción. Pero, por lo visto, el conflicto continúa en pie, a juzgar por lo que dice «El Sol», que hace los siguientes comentarios:

«En el preámbulo de la nueva e inútil disposición ministerial se revuelven no sabemos cuántas cifras y cuántas disposiciones ministeriales anteriores, sin más provecho que demostrar dos cosas ya harto demostradas: una, que en esto, como en todo, se ha gobernado siempre a ciegas, y otra, que los materiales de construcción de que hoy se puede disponer son insuficientes por la cantidad e inaccesibles por el precio. Francamente, no valia la pena de que el señor ministro de Fomento hubiese molestado tanto a los empleados a sus órdenes para deducir cosas que todo el mundo sabía sin más trabajo que abrir los ojos y verlas.

Ahora bien. El señor ministro de Fomento ha querido buscar una solución, y pensando que no había por qué pedirle a la realidad que no se le ocurriera una solución, y pensando que los métodos que ya están fracasados hacen veinte años, ha creado una nueva Junta. Si no nos equivocamos, pasan de treinta las Juntas creadas ya por los distintos ministerios para resolver cuestiones urgentes que no se resuelven nunca.

Se recomienda a la nueva Junta tal cúmulo de atenciones tan diversas, que casi resulta humanamente imposible que resuelva una sola. Y se recurre, como siempre, al procedimiento de la tasa, como si ya no estuviéramos hartos de ver que es cosa de difícilísima aplicación y de segura ineficacia. Ahí está bien vivo y bien reciente, para demostrarlo, el caso del carbón.

Lo primero que hace falta para tasar el hierro, por ejemplo, es saber si se puede contar con hierro tasado o no tasado. Y si en el problema de la construcción hay una enorme variedad de factores, por la diversidad y semejanza de las industrias colaborantes y de los productos de que se vale cada una de ellas, ¿cómo es posible, no ya resolver el problema, sino siquiera dar la sensación de que se quiere resolverlo mediante un nuevo organismo burocrático?

Por eso decimos en nuestro título que esto es otra ficción; ganas, en suma, de hacer creer a las gentes que se estudian los asuntos y que se procura conjurar los conflictos. En el fondo no hay más que una rutina intolerable, un desconocimiento vergonzoso y una desatención a las cuestiones vitales que pronto dará sus frutos.»

¿Está el conflicto en pie?  
Allá veremos.

## Malas digestiones

Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso, inapetencia, abatimiento, tristeza después de las comidas, eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos de oídos, vómitos, dolor. Todos estos síntomas se curan con el **ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.**

## BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Viernes 8 de febrero de 1918.

Santos del día.—Santos Juan de Mata, Honorato y Pablo, confesores; Lucio, Ciríaco, Dionisio, Emiliano y Sebastián, mártires. La misa y oficio son de San Juan de Mata, con rito doble y color blanco.

Quintas.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Ignacio; a las ocho misa de exposición de S. D. M.; a las diez, la mayor, y a las cinco y media sigue el triduo a San Juan de Mata, predicando el padre Calixto de la Purificación.

En la parroquia de San José continúa la novena a Nuestra Señora de la Purificación; a las cinco y media rosario, sermón por el reverendo padre Villarrín, reserva y salve. En la parroquia de San Jerónimo continúa la novena a San Blas; a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco, exposición de S. D. M., rosario, sermón y reserva.

En las Religiosas Carmelitas Maravillas continúa la novena a su titular; a las diez y media, misa cantada con manifiesto, y a las cuatro y media, rosario, sermón, que predicará el Sr. Peiró, reserva y salve.

En la iglesia de Jesús continúa la novena a Nuestra Señora de la Providencia; a las diez, misa solemne con manifiesto, y a las cinco y media exposición de S. D. M., estación, rosario, sermón a cargo del padre Carroera, reserva y salve.

En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, continúa la novena a Nuestra Señora de Lourdes; a las cinco se manifestará a S. D. M., rosario, sermón, que predicará el reverendo padre Alarcón; bendición y reserva.

En las religiosas Trinitarias, fiesta a San Juan de Mata; a las diez, misa solemne con exposición de S. D. M., predicando un padre trinitario; a las cinco, preeces y reserva.

En la capilla de la V. O. T., a las cuatro y media, ejercicios con S. D. M., predicando el reverendo padre Curieses; reserva y viacrucis.

En el Cristo de San Ginés, a las diez, misa mayor; al anochecer, ejercicios con sermón. En Calatrava continúa el treceñario a San Francisco de Paula; a las ocho y media, misa de comunión, y a las cinco y cuarto el ejercicio correspondiente, con S. D. M. de mani-

fiesto, y sermón, que predicará D. Juan Causap.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en las Salesas, primer monasterio, San Pedro, Capuchinas, Calatravas, Jesús, Sagrado Corazón, Santiago, San Marcos, San José, Concepción, Santos Justo y Pastor, Santa Cruz, San Antonio de la Florida, San Millán y San Jerónimo. Adoración nocturna.—Turno: Cena Domini.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 8 de febrero de 1868.—El día 12 se verificará con toda solemnidad la entrega de la Rosa de oro a Su Majestad. El auditor de la Nunciatura, Sr. Palotti, ha sido nombrado al efecto ablegado apostólico y camarero secreto. Desde 1714 no había recibido esta rosa Reina alguna de España. La última regalada por el actual Pontífice fué a la Emperatriz Eugenia, al nacer el Príncipe Imperial de Francia. La rosa enviada a la Reina de España ha sido bendecida durante diez y seis años por Su Santidad, según dice *La España*. (De *La Correspondencia de España*.)

## CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el arzobispo de Tarragona, los diputados italianos Sres. Giorgio Paratore, Eduardo Soderini y Cesare Nava, D. Carlos Resines, don Fernando Reyes y D. Indalecio Abril, D. Cesáreo Ibero y D. Rafael Abellán.

Cumplimentaron a S. M. la Reina doña Victoria Eugenia la duquesa de Arcos, la condesa de Pardo Bazán e hija, la condesa de Aguilár de Inestrillas y la de Cerragería.

Su Majestad el Rey ha concedido una copa de plata dorada para el festival sportivo del Patronato de San José para obreros, en Matarró, y otra igual para la Exposición de ganados que se celebrará en abril en Jerez de la Frontera.

Su Majestad la Reina doña Victoria Eugenia visitó ayer a las once de la mañana el estudio de Sorolla.

Los diputados italianos que han tenido audiencia con S. M. el Rey, fueron acompañados por el duque de Bivona, como presidente del Comité hispanoitaliano. La entrevista de dichos diputados con el Monarca duró media hora, y versó sobre líneas generales de asuntos comerciales que afectan a Italia y España. Los referidos diputados no comenzaron aún sus conferencias con el Gobierno español. Con el duque de Bivona han visto el Palacio Real.

## NOTA CURIOSA

### LOS MINISTROS Y LAS ELECCIONES

La oficina electoral regionalista que funciona en Madrid ha dado una nota curiosa. Dice así:

«Siguiendo los nobles ejemplos de las grandes democracias anglosajonas, en las que los hombres públicos que ocupan el Poder se apresuran a ponerse en contacto con el Cuerpo electoral, cuando se aproxima la fecha de someterse a su sanción, los señores ministros de Hacienda e Instrucción pública del actual Gabinete, dando un ejemplo notorio de respeto a la soberanía popular, van a iniciar una serie de actos públicos para dar cuenta a los electores de su gestión y exponer sus puntos de mira acerca de las cuestiones públicas.

El ministro de Instrucción pública saldrá el sábado por la noche y llegará a las tres y media a Granada, por Moreda, a visitar la Alhambra y el Instituto, aprovechando la ocasión para pronunciar un discurso exponiendo la significación de los ministros catalanes en el actual Gabinete y la transcendencia del momento político en relación con las próximas elecciones.

El ministro de Hacienda, cumpliendo también los propósitos y el programa que fué objeto de su entrada en el Gobierno, pronunciará un discurso el próximo domingo en Logro.

Los Sres. Ventosa y Rodés visitarán a sus electores durante los días 15, 16 y 17 del actual, celebrándose actos públicos, en los que harán uso de la palabra, el Sr. Ventosa, en Barcelona, Santa Coloma, Tarragona y Reus, y el Sr. Rodés, en la provincia de Huesca, en Lérida y en Balaguer.

Seguramente la opinión acogerá con simpatía este procedimiento democrático, que tiende a fomentar el espíritu de ciudadanía, y que en España viene a constituir una novedad plausible, aunque es ya corriente en los Estados Unidos, donde el mismo Presidente de la República comparece ante los electores en las campañas electorales, y en Inglaterra, donde también los ministros se oren obligados a dar esta prueba de acatamiento a la soberanía del pueblo.»

### CONTRA UN PERIODISTA

En el Juzgado de guardia ha sido presentada ayer tarde una denuncia contra un periodista madrileño, por cierta información publicada con su firma en un periódico de la noche, contra un señor que se presenta candidato por Madrid en las futuras elecciones de diputados a Cortes.

De esa información se ha hablado mucho, y no falta quien crea que ha de tener derivaciones.

Como se trata de un asunto delicado, que ha sido sometido a la acción de los Tribunales, ellos decidirán, y no creemos nosotros oportuno hablar más de este asunto.

### Anisefe Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

## MITIN ELECTORAL

### EN LA CASA DEL PUEBLO

Anoche en la Casa del Pueblo se celebró el mitin electoral para presentar a los candidatos de las izquierdas.

El salón teatro se vio lleno por completo, teniendo que quedarse mucha gente en la calle.

Al entrar los oradores, fueron ovacionados. El Sr. Rives explica el objeto del mitin, y excusa la presencia de Castrovido y Menéndez Pallarés.

Pablo Iglesias.

Ovación prolongada al hablar Pablo Iglesias por primera vez desde su enfermedad.

Empieza diciendo que al cabo de año y medio vuelve a honrarse con su presencia en la misma tribuna, y vuelve con el entusiasmo de siempre.

Pide que el 24 sea fecha histórica por el triunfo sobre las derechas y sobre el régimen, culpables de los males que al país afligen.

Recuerda lo ocurrido en agosto, para decir que no se deben ahorrar sacrificios hasta conseguir el fin perseguido.

Hace la crítica de la labor de los últimos Gobiernos, que han puesto a España en trance de bancarota, con tanto desacierto y maldad.

Condena duramente la represión de la huelga de agosto y los sucesos de Málaga, Alicante, Noblejas y Barcelona, provocados por este Gobierno renovador, que lo hace tan mal como los anteriores.

Censura que se dieran las gracias al señor Dato y una cruz a Sánchez Guerra, y que preguntara alguien si se había quitado ya la cátedra a Besteiro, poniéndose con ello enfrente del pueblo, cosa que es el colmo de la insensatez, porque el pueblo es invencible. (Aplausos.)

Termina aconsejando trabajar por el triunfo de la candidatura de las izquierdas, que representa la dignidad, la vindicación de España. (Ovación.)

El triunfo puede ser la antesala de la total ruina del régimen. (Ovación.)

El Sr. Lerroux.

El Sr. Lerroux, que es ovacionado, empieza diciendo que la primera vez que habla en la Casa del Pueblo le rinde el homenaje de su respeto, y expresando su satisfacción por figurar su nombre en la candidatura.

Dice que todavía no cree que se celebren las elecciones, porque un momento de indignación puede provocar un cataclismo nacional, y hasta repetirse el rasgo del rey caballero D. Amadeo. (Aplausos.)

Duda que, aun hechas las elecciones, pueda el Gobierno presentarse en las Cortes sin ponerse de acuerdo en ningún punto para caer en el abismo, cosa fatal, si no encuentra un pueblo preparado.

Recuerda cómo nació la alianza de las izquierdas en el mitin de la Plaza de Toros, y las fases por que pasó.

Se ocupa del movimiento del 1.º de junio, y dice que fué requerido por la Junta de Defensa para dar al movimiento aspecto popular, y cómo cumplieron con su deber los republicanos y no los otros. Si es cierto que desvanecieron la espada con razón, no estoy convencido de que la envainaran con honor. (Aplausos.)

No se puede dejar la espada en suspenso cuando no se sabe si va contra el pueblo ó contra los autores de las injusticias.

Habla de la solemnidad del acto de la Asamblea de parlamentarios en Barcelona, y la sesión del Ateneo en Madrid, donde Camó defendió los fueros del Parlamento por encima de todo Poder, para llegar al consorcio del rey y el villano, porque siempre resulta una villanía. En el Gobierno formado no se sentó la lealtad ni la justicia, y está Cierva, organizador de los Tribunales en su provecho, elemento ponderador, amparador de iniquidades, y la demostración de que raramente se dan juntas las virtudes del militar y del ciudadano.

Dice que no es enemigo del Ejército; pero si esas Juntas se convierten en pretorio, afirma que disolverá el Ejército y licenciará los soldados, después de ponerlos en el trance de optar en su día entre el afianzamiento de lo caduco y la renovación bienhechora.

Crítica la neutralidad, que no ha sabido iniciar industria alguna, ni atenuado el alfabetismo, ni el heroísmo de las medidas que salvan una nación, por lo que llegaremos a la paz con la situación de España sin resolver ninguno de sus problemas, por ineptitud e impotencia de los Gobiernos monárquicos.

Dice que si por los intereses creados no pueden hacerlo mejor, vendrá la revolución desatada en tempestades.

Excita al triunfo en las elecciones, y termina diciendo que no con el estómago y las piernitas, sino con la cabeza es con lo que se redimirá la raza. (Ovación.)

El Sr. Alvarez.

El Sr. Alvarez (D. Melquiades), que también es ovacionado, empieza diciendo que no persiguen interés partidista, sino el de España y por eso ponen en acción todos los recursos legales.

Dice que la lucha es entre derechas e izquierdas, y con frases elocuentes expresa el significado de las candidaturas.

Desmiente las frases de Camó de que las izquierdas no tenían programa, cosa que coincide la nobleza española en su manifiesto.

Dice que la revolución será siempre un crimen cuando no impere la voluntad popular; pero será ineludible deber cuando la voluntad popular esté escarnecida y detentada.

Crítica a los defensores de la realeza y la plutocracia, cuando esa majestad tiene que inclinarse ante la voluntad del pueblo, como hicieron todas las monarquías democráticas que quisieron vivir.

La democracia es lucha, agitación que allana el camino del ideal; la paz es la fórmula de los pueblos envilecidos, precursor de la muerte del pueblo.

Dice que un ejército enemigo de la libertad y del progreso habría que disolverlo, ya que deja de ser la nación armada en defensa de la patria.

No permitiremos que se perturbe la disciplina para que se convierta el Ejército en mesnada.

Dice que las Juntas de Defensa desvanecieron la espada en defensa de la justicia y moralidad.

Recuerda lo ocurrido con las recompensas de África, que exacerbaron el disgusto.

Cuando se ocultó la espada de la Justicia, suele servir el puñal del asesino.

Parangonea lo hecho con la excitación de rebelión de las Juntas y las del Comité de huelga, para condenar la desigualdad injusta, que puede degenerar en anarquía desbordante.

Dice que para reformistas, republicanos y socialistas no hay más que ciudadanos que se desvanecieron en completa libertad con todo género de ideas. (Aplausos.)

Censura la campaña de los regionalistas, ayunos de toda idea nueva, y su proceder para quienes les pusieron el aval del patriotismo.

Dice que tiene por indudable el triunfo del poder, por empujarles los impulsos renovadores de la política internacional.

Ocupándose del problema internacional, dice que nosotros no podemos optar.

Dice que los elementos tudescos están laborando contra el convenio francés, y como los Estados Unidos reservan la firma hasta que se haga el primero, el conflicto es pavoroso.

Nos encontramos entre dos civilizaciones: la teutona, que es idólatra; y los aliados, que son la civilización. Vencerán los aliados, no lo dudéis, y con ello el triunfo de la democracia y la caída de las monarquías, que ya pueden empezar a despedirse del mundo. (Grandes aplausos.)

El presidente hace el resumen y se acuerda enviar un saludo a los presos de Cartagena.

## UN GRAN MUSICO ESPAÑOL

### PEDRO BLANCO

Se encuentra en Madrid el ilustre músico español Pedro Blanco, profesor del Conservatorio de Oporto. Su viaje tiene por objeto asistir a la primera audición de su obra *Ahoranzas*, «suite» española que interpretará la Orquesta Sinfónica en el concierto que ha de celebrarse mañana viernes en Price.

Pedro Blanco, admirado por los aficionados al culto del arte de la música, es estimadísimo por todos los españoles residentes en Portugal, que le consideran como el representante plenipotenciario del arte español en el vecino país.

Los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA habrán medido la importancia de la labor artística y patriótica de Pedro Blanco en los trabajos literarios que nuestro compatriota enviaba desde Portugal sobre el arte español en aquella nación, que fueron publicados en estas columnas.

El ilustre compositor ha luchado muchos años fuera de su patria para que la música española fuese conocida y admirada en Portugal, y lo ha conseguido en tan amplia medida, que hoy son solicitadas las obras de los compositores españoles en cuantas manifestaciones de este arte se celebran en Lisboa, Oporto y otras capitales portuguesas.

Pedro Blanco ha hecho más con su arte admirable en favor de las relaciones espirituales de España y Portugal que todas las políticas y todas las notas diplomáticas nacidas en ministerios y cancellerías.

Pedro Blanco es leonés. En su nueva obra, a la que dedican efusivos elogios cuantos la han escuchado, hay intensa emoción, vibrando en sus temas el amor a la patria, más intensamente sentido cuanto más tiempo se vive alejado de ella. El último tiempo de la «suite» está inspirado en un canto popular de la montaña leonesa.

Cuantos conocen la nueva producción de Pedro Blanco auguran a nuestro ilustre compatriota un gran triunfo.

El autor de *Ahoranzas* quizás no pueda asistir a la primera audición de su obra.

En los momentos en que esperaba anheloso alcanzar en su patria el triunfo que consagrara su fama de artista, premiando su labor de muchos años, un dolor inesperado viene a amargar cruelmente sus esperanzas.

La virtuosa madre de Pedro Blanco se halla enferma gravemente en León. La enfermedad de la respetable señora se ha presentado de modo inopinado, repentino.

Pedro Blanco salió ayer tarde para la capital leonesa, pues las noticias del estado de su madre han recibido sus desconsoladoras. Hacemos votos por que no se confirmen.

Leed todas las mañanas en «LA NACION» a ORTEGA MUNILLA

## FRONTON MADRID

Jugaron ayer el primer partido Carmen y Ascensión (rojas) contra Angeles y María Consuelo (azules).

Fué rápido. Angeles y María Consuelo salieron hechas leonas, fuertes, decididas; y aunque al principio el partido fué igualito, pronto adquirieron vuelos, y fácilmente ganaron.

El segundo partido fué entre Amparo y Carmela (rojas), Aurora y Teresa (azules).

Como el primero, careció de incidentes; la segunda cañón, superiormente; ayudada por Amparo, desde los primeros tantos se adelantaron y ganaron con alguna diferencia.

## EN EL MINISTERIO DE MARINA

### El «Mumbrú» y el «Giralda»

Ha visitado al ministro de Marina el armador D. Domingo Mumbrú, acompañado de su abogado, D. Santiago Gubern, y del abogado representante en esta corte de la Asociación de Navieros del Mediterráneo, señor Freigero. Fueron con ellos al ministerio el primero y el segundo oficial del *Joaquín Mumbrú*.

A la salida, dieron de su entrevista con don Amalio Gimeno la siguiente nota:

«El ministro de Marina ha escuchado con suma atención todos los detalles que acerca del torpedeamiento del *Joaquín Mumbrú* han suministrado, después de su milagroso salvamento, el capitán, oficiales y tripulantes del nombrado buque, y reconociendo que se trataba de un atentado muy grave, aseguró que el Gobierno había procedido en este caso con la mayor energía, y que haría lo necesario para sostener la justa reclamación del armador.

Este entregó al ministro, y con ella formuló a la par la correspondiente protesta, la siguiente carta, recibida del capitán de otro de sus vapores (el *Domingo Mumbrú*). Dice así:

«Puerto de Bilbao, 28 de enero de 1918.—Sr. D. Domingo Mumbrú.—Barcelona.—Muy señor mío: Confirmo mi telegrama, que dice: «Llegamos dos tarde sin novedad; empezamos descarga mañana; terminaremos jueves.» En cuanto al presente viaje, siento decirle lo ocurrido en la travesía de Huelva a Bilbao: el día 25, a las diez de la mañana, y estando a la altura de Oporto, fuimos detenidos por un submarino alemán. A su requerimiento llevamos la documentación a bordo, y una vez revisada por su comandante, retornaron al primer oficial y a uno de los cuatro marineros que condujeron a aquél a bordo del submarino, mientras que en nuestro bote se dirigieron a bordo de este buque dos oficiales y tres marineros del submarino, los cuales, después de registrar detenidamente las bodegas y demás departamentos de a bordo, especialmente la caseta de ferrota, me comunicaron que, sabedores de que el cargamento que conducíamos, aunque en la documentación aparecía como para descargar en Bilbao, era destinado a Francia, el buque debía ser hundido.

Excuso decirle las series de razonamientos que me vi obligado a exponer, con objeto de que no llevaran a cabo su propósito. Ante mis razones y ruegos, accedieron los oficiales del submarino a comunicar nuevamente con el comandante, el cual, por fin, consintió que siguiéramos nuestro viaje, después de haber transcrito cinco horas de nuestra detención. En las inmediaciones se hallaban los barcos siguientes: «Cabo Roche», «Cabo Prior» y «Menorquina», y otro buque español; y unas millas de navegación tras de nosotros, navegaba, procedente de Huelva y con mineral destinado a Pasajes, el vapor «Giralda», que había salido una hora antes que nosotros; y a mi llegada a ésta me enteré de que había sido hundido por el mismo submarino que nos detuvo a nosotros.

En vista de esto, y aunque nos queda por transportar unos miles de toneladas de mineral, creo conveniente rescindir el contrato.

Sin otro particular, queda a sus órdenes un afectuoso s. s. q. b. s. m. Manuel Martínez.»

El ministro, hondamente impresionado por el hecho que la transcrita carta denuncia, manifestó que ordenaría inmediatamente por telegrama, a la Comandancia de Gijón, en cuyo puerto se halla el «Domingo Mumbrú», que abriera una información en la que declararían el capitán, oficiales y tripulantes de la citada nave.»

## El Convenio comercial con Norte-América

Según parece, la inteligencia comercial de los Estados Unidos y España está ultimada, pero el Convenio no ha sido aún firmado por los Gobiernos respectivos.

Las importaciones norteamericanas serán de algodón, petróleo y material ferroviario. Las de algodón, alcanzarán, a lo que se cree, a 35.000 balas mensuales, y las de petróleo, de 3.000 a 4.000 toneladas. Nuestras exportaciones serán de minerales de hierro y cobre, y sobrantes de arroz, uvas, cebollas, aceites y jabones.

Parece también que la firma del Convenio comercial con los Estados Unidos no llegará a realizarse hasta que no se ultime el financiero con Francia, por establecer Norte-América una relación de intimidad con sus aliados.

Sin embargo, los Estados Unidos, en el deseo de demostrar a España sus buenos propósitos, han dado orden para que pueda salir alguna cantidad de petróleo con destino a España.

## PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

### Utilísimo a nuestros lectores

Por 10,50 pesetas en Madrid y 11,50 por correo se entregará un tomo de 448 páginas, tamaño 32 por 22, de la importantísima y acreditada obra de Contabilidad general por partida doble, Cálculo arbitral, Operaciones financieras, Cuenta corriente con intereses, Inventarios, Balances, Historia, Derecho mercantil y producción natural e industrial del Universo, etc., titulada

### LA CIENCIA DEL COMERCIO

al alcance de todas las inteligencias, con el que cualquiera persona puede cursar en tres meses, sin necesidad de profesor, la carrera de Comercio, la de tenedor de libros y la de jefe de Administración mercantil en toda su extensión teórico-práctica.

Los pedidos, acompañados de su importe, a D. Baldomero Martín, Cabeza, 22, segundo, y librería de Fernando Fe, Puerta del Sol, 15, Madrid.

Caduca el 14 de febrero.

GRAN MUNDO

**Fallecimiento.**  
En Murcia ha fallecido la virtuosa señora doña Josefa Calderón y Montalbo, marquesa de Aledo, viuda de D. Mariano Vergara y hermana de la marquesa de Reinosa.

Su cadáver será trasladado a Madrid y recibirá sepultura en el cementerio de la Sacramental de San Isidro.

Descanse en paz la caritativa dama.

**Natalicio.**  
La señora de Sáinz de Vicuña, hija del Presidente del Consejo de ministros, ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño. Madre e hijo se encuentran perfectamente.

**Noticias de enfermos.**  
Se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de gravedad, D. Enrique Villasant.

—La marquesa de Ivanrey continúa delicada de salud.

—Está restablecida de su enfermedad la condesa de Almaraz.

**Viajes.**  
Han llegado a esta corte: de Sevilla, los marqueses de Alberos y D. Eduardo Sánchez Hontoria, y de Málaga, la duquesa de Parcent y su hija la Srta. Piedad Iturbe.

DE ARTE

“GOYA, GRABADOR.”

Ya lleva algunas semanas en los escaparates de las librerías el nuevo libro de D. Aureliano Beruete y Moret, tercer volumen de la serie que viene dedicando al estudio del ilustre artista de Puendetodos. Los dos primeros publicados son «Goya, pintor de retratos» y «Goya, pintor de figuras», anunciándose el cuarto, dedicado a los dibujos del maestro insigne, y con él se conjuntará el más documentado y extenso de los estudios dedicados al maravilloso autor de tantas y tantas obras maravillosas.

Los estudios crítico-artísticos del Sr. Beruete y Moret son algo a lo que no estamos muy acostumbrados en España, donde la crítica suele pecar de poco documentada y excesivamente ligera. Beruete y Moret muestran con una preparación verdaderamente enorme. Se le ve dominando la materia de que trata, conocedor a fondo no sólo del pintor y de su obra, sino igualmente de la época en que el uno vivió y la otra hubo de producirse, de las influencias y sugerencias que sobre el artista se ejercieron, de las inspiraciones que tuvo, de cuantos elementos hubieron de intervenir para dar realidad a la resultante de su personalidad artística.

Beruete y Moret no hace literatura, que en la crítica de arte es tanto como huir por la tangente de los peligrosos escollos en donde habría de venir a naufragar la osadía del crítico, poniendo al sol la quilla de su incompetencia. El autor de «Goya, grabador» ahonda en sus trabajos sin temor alguno, como quien está seguro de la firmeza en que se apoya su labor crítica, levantada sin temor a vientos ni tempestades.

La crítica de Beruete se forma de sensibilidad y cultura, y en ambas responde a la filiación de lo que su nombre representa en la historia de nuestro arte. Lo que el padre fué con respecto a Velázquez, alcanza el hijo a ser con referencia a Goya. De este modo, en la historiografía artística española el apellido Beruete obtiene una repetida consagración que le acredita eterna valía. Sencillo y modesto, el padre pudo, por su fortuna, gastar la vida entre las pompas de la sociedad donde habría encontrado gran acogida; mas prefirió vivir para el arte y para el estudio, recorriendo los museos de Europa y alcanzando en sus viajes la cultura de que hizo gala en multitud de trabajos. Asimismo, el hijo ha huido de perder el tiempo en las solicitudes a que por su posición y nombre se viera inclinado, y fiel heredero de la tradición familiar, ha alcanzado una de las cosas más difíciles que pueden alcanzarse en la vida cuando se lleva un apellido ilustre: brillar con propia luz en las mismas aptitudes de que ya su apellido hubo de verse esclarecido.

No queremos detallar el contenido de la obra de Beruete y Moret, pues sería tanto

como estropear la impresión de quien haya de llegar a su conocimiento. Baste decir que el estudio resulta lo más completo de cuanto hasta el día se ha dedicado al autor de «Los proverbios», que el Sr. Beruete y Moret demuestra ser llamado «Los disparates», porque así su autor los bautizó. Además, en la impresión del libro no sólo se ha cuidado escrupulosamente la reproducción de los grabados, sino que su presentación se ha llevado a cabo con toda la debida esplendor al gran señor del arte a quien se dedica el libro.

J. GARCIA MERCADAL

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 6	Día 7
<b>4 por 100 interior.</b>		
F.....	76 70	76 60
D.....	76 90	76 50
C.....	78 10	78
B.....	78 20	78 15
A.....	78 90	78
G y H.....	77 50	78
Diferentes.....	78 20	
<b>Fin corriente.....</b>		
<b>Fin próximo.....</b>		
<b>4 por 100 exterior (estampillado)</b>		
F.....	85 25	85 15
D.....	85 25	85 75
C.....	85 50	85 75
B.....	85 80	85 75
A.....	85 80	86
G y H.....	86 50	86 50
Diferentes.....	85 25	
<b>4 por 100 amortizable.</b>		
F.....	86	86
D.....	86	
C.....	86	
B.....	86	86 25
A.....	86	
G y H.....	86	86 25
Diferentes.....	86	86 25
<b>A plazo.....</b>		
<b>5 por 100 amortizable.</b>		
F.....	94 55	94 50
D.....	94 50	94 30
C.....	94 40	94 25
B.....	94 40	94 25
A.....	94 45	93 25
G y H.....	94 40	94 30
Diferentes.....		
<b>Obligaciones del Tesoro al 4,50 %.</b>		
<b>Obligaciones del Tesoro al 4,75 %.</b>		
A.....	103	103
B.....	102 85	102 80
<b>Ayuntamiento de Madrid.</b>		
<b>Resultados.....</b>		
<b>Obligaciones del 1868.....</b>		
<b>Expropiaciones del Interior al 5 %.....</b>		
<b>Cédulas del Ensayo.....</b>		
<b>Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras).....</b>		
<b>Empréstito de 1914.....</b>		
<b>Banco Hipotecario de España.</b>		
<b>Cédulas hipo. Al 4 por 100.....</b>		
<b>tecarías. Al 5 por 100.....</b>		
<b>Valores industriales (acciones).</b>		
<b>De España.....</b>		
<b>Hipotecario.....</b>		
<b>Hispánico Americano.....</b>		
<b>Español de Crédito.....</b>		
<b>Compañía de Tabacos.....</b>		
<b>Unión Española de Explosivos.....</b>		
<b>G. Azucarera. Idem ordinarias.....</b>		
<b>Altos Hornos.....</b>		
<b>Duro Felguera.....</b>		
<b>Unión Alcohólica Española.....</b>		
<b>Ferrocarriles.</b>		
<b>Madrid a Zaragoza y a A. Contado.....</b>		
<b>Nortes.....</b>		
<b>Obligaciones.</b>		
<b>G. Azucarera. Estampilladas.....</b>		
<b>No estampilladas.....</b>		
<b>M. a Z. y a A. (Arizas), serie B.....</b>		
<b>Norte, 1905.....</b>		
<b>Valores extranjeros.</b>		
<b>Central Mexicano. Contado.....</b>		
<b>Río de la Plata.....</b>		
<b>Cambios.</b>		
<b>Francos.....</b>		
<b>Libras.....</b>		
<b>Dólares.....</b>		

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

TEATRO REAL

«TOSCA»

Después de dos suspensiones por causas diversas, anoche dimos la partitura que Puccini escribió para este famoso drama de Sardou.

Anselmi, que ha hecho famosa la dramática romanza del último acto, llevó anoche al teatro Real tal número de admiradores de su arte, que quedaron contadísimas localidades sin ocupar. El teatro estaba, pues, como «noche de Anselmi», brillantísimo.

La protagonista fué interpretada por Ivonne Gall, magnífica de voz y de figura, que causó intensa emoción de agrado al presentarse en escena en el primer acto; impresión que no se borró durante toda la noche. Al terminar la plegaria del segundo acto, una ovación insistente y entusiasta resonó en la sala en honor de Mlle. Gall.

El público pidió la repetición, pero el ilustre artista no accedió a los deseos de su auditorio. En el dúo del tercer acto obtuvo el mismo envidiable éxito.

Anselmi, admirable de voz y portentoso de dicción, alcanzó uno de sus triunfos más brillantes. En la romanza «Recondita armonía», que dijo con sobriedad y buen gusto exquisitos, se inició ya anoche el éxito clamoroso para el eminente artista.

En el segundo acto intensificó el público su entusiasmo por su tenor predilecto, y en el famoso mutis, modelo de expresión dramática, fué llamado dos veces a escena entre ovaciones calorosas.

En la romanza del tercer acto, el «Adiós a la vida», elevó al delirio el entusiasmo de sus oyentes. Suspiró la famosa romanza con emoción que supo comunicar a sus oyentes. Al acabar la conocida página musical se oyó en la sala una ovación insistente y efusiva, en la que tomaban parte las señoras. Anselmi volvió a encantar al público con las famosas estrofas, y esta segunda audición fué acogida con el mismo éxito formidable.

En el dúo también fué el gran artista muy festejado.

Journet prestó al Scarpia toda la autoridad de sus prestigios artísticos. Muy justo en las actitudes, sobrio de expresión y excelente de voz y de dicción, mereció los elogios que en amplia medida le fueron tributados.

También Ivonne Gall triunfó como actriz, singularmente en la última escena del acto segundo.

Los demás intérpretes de «Tosca» cooperaron al magnífico conjunto de la representación.

La orquesta, muy aplaudida en «el despertar de Roma», mereció iguales alabanzas durante toda la noche, bajo la inteligente batuta del maestro Padovani, ya conocido y estimado de nuestro público.

A la función asistió la Familia Real.

R. DE C.

BATALLA CAMPAL POR UN PERRO CHICO

Nada menos que 32 individuos comparecieron ayer mañana en la Comisaría de Buenavista con motivo de un suceso trivial, pero ruidoso y pintoresco, que ocurrió frente a una obra en construcción de la calle de Don Ramón de la Cruz.

Lo que no ha logrado en Madrid la abrumadora e irritante carestía de las subsistencias, lo han logrado los individuos del servicio contra los perros vagabundos. Esto es, soliviantar y levantar de cascos a tres decenas de personas que se indignan y se lian a mamporros con laceros y guardias por un perro chico.

Por algo ha dicho un filósofo que las pequeñas causas producen grandes catástrofes.

El suceso fué que los laceros habían apesado, por el procedimiento peculiar en ellos, un perro, con tan mala suerte que pertenecía al guarda de la obra. Sorprendido por aquel dogal que se le echaba al cuello, el animalito empezó a gruñir, aullar y dar saltos, con una amargura tan grande que impresionó a los obreros.

Uno de éstos, el más sensible y compasivo, protestó; pero los guardias urbanos que

acompañaban a los laceros trataron de detenerle.

Los demás compañeros se opusieron y reclamaron que le dejaran en libertad. Surgió una cuestión, se acaronaron los obreros y en un santiamén se armó una tremolina espantosa.

Sobre los guardias cayeron a porrillo cascos, ladrillos y piedras. Ojas de asaltantes, como en las célebres orillas del Iser, cayeron sobre los urbanos, y se repartieron mandobles, sable en mano, hasta que llegó una pareja de Seguridad y pudo apaciguar los ánimos.

Pero en el suelo y en las casas vecinas había ya tres obreros lisiados, que habían sido alcanzados por los charrascos de los guardias.

Estos también se hallaban contusionados, pero tan levemente, que no abandonaron su puesto más que para ser reconocidos y curados en la Casa de Socorro de Buenavista unos momentos.

Los detenidos puestos a disposición del Juzgado de guardia son seis, entre ellos los tres obreros lesionados. Salvo uno, que tiene una herida incispunzante en la cabeza, calificada de pronóstico reservado, todos los demás son leves.

TOROS Y TOREEROS

La enfermedad que padecía el mozo de estoque del bravo matador malagueño Francisco Madrid ha tenido el triste desenlace que estaba previsto. Con motivo de su fallecimiento se le puso un telefonema al diestro citado, y éste contestó con otro en el cual se ofrecía incondicionalmente para cuanto hiciera falta, y anunciando su salida en el primer tren, con objeto de poder asistir a su sepelio, verificado el miércoles, a las cuatro.

Ya que Paco Madrid se encuentra en la corte, esperará aquí unos días para poder asistir a la boda de su hermana política señorita Rafaela Luque con el acaudalado propietario D. Miguel Pérez.

La ceremonia se celebrará en Fuenlabrada el próximo sábado, a las once de la mañana.

Pedro Carranza (Algabeño II), otro matador como el de Málaga, de esos que a la hora de la verdad exponen como ninguno—aunque el encaje y frivolité que hacen otros con la muleta sean para ellos cuentos más o menos chinos—, ha sido contratado por la Empresa Amézola para tres corridas en Madrid y tres en Barcelona.

Parece ya obligado que en esta sección taurina no falte una noticia referente a nombramiento de apoderado al cuadro estadístico a base de orejas, ya de matadores de toros ó de matadores de novillos.

Hoy toca el turno de cambio de apoderado al ya casi olvidado novillero Sebastián Suárez (Chantío), que durante más de un año ha estado toreando en América.

Este diestro ha nombrado representante suyo al buen aficionado D. Manuel Acedo; pero tenga entendido que, apodérese Juan ó apodérese Pedro, como no haga más que cuando toreó en Madrid, su cartel irá perdiéndose paulatinamente. Condiciones no le faltan para llegar, y si no persiste en continuar tan poco decidido como antaño, puede colocarse entre la flor de la novillería y recuperar su antiguo cartel.

P. ALVAREZ

TOROS EN LIMA

Lima, 5. (Recibido el 7.)—Celebrosé la anunciada corrida extraordinaria, en la que actuó Belmonte como único matador, lidiándose toros de Asín, que resultaron buenos.

Belmonte ha tenido una tarde completa, un éxito asombroso, así toreando de capa y muleta como con el estoque.

Fué constantemente ovacionado, cortó orejas y salió de la Plaza en hombros.

Al terminar la corrida se repitieron en las calles las aclamaciones al trianero.

Mañana embarcará para Venezuela, en unión de Fortuna.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

**Gobernación.**—Declarando en situación de jubilado al jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo de Correos D. Julio Jiménez y García Izquierdo, concediéndole en el primer de Administración civil, libros de gastos.

—Ampliando a las Juntas locales de señoras de la Cruz Roja Española la franquicia concedida a la Asamblea central y Juntas provinciales.

**Guerra.**—Disponiendo que el general de brigada D. Ricardo González Irigorri pase a la sección de reserva, a solicitud propia.

—Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Infantería D. Francisco Álvarez Rivas.

—Confiriendo el mando del regimiento de Infantería de Borbón al coronel de dicha Arma D. Luis Cossi y González.

—Declarando pensionadas las cruces blancas del Mérito Militar con pasador del Profesorado, de que se hallan en posesión el comandante de Artillería D. Félix Gil Berdejo y los capitanes de Infantería D. Luis Arribas Viçuña, D. Emilio Cortés Reyes y D. Pedro Español Núñez.

SUCESOS DEL DIA

**Viajero robado.**  
En la línea de Cáceres a Madrid, y entre las estaciones de Talavera a Navalmaral, le sustrajeron una maleta con ropas al viajero Ciriaco Santos Corcho.

**Denuncia de un atraco.**  
María García Cuevas ha presentado una denuncia en el Juzgado de guardia contra P. G., a quien acusa de haberle robado un mantón que la interesada llevaba puesto, valiéndose de la violencia y de un pañuelo para tapanla la boca.

El hecho ocurrió en la calle de Gilimón, número 8, donde la denunciante se hallaba de visita.

**Marinos en tierra.**  
Al marino Pedro Moreno del Pozo, recién llegado de Bilbao, le timaron unos desconocidos, en la Cuesta de la Vega, 250 pesetas por el procedimiento de las misas.

El perjudicado, con un voluminoso paquete de recortes de anuncios que le dejaron los timadores, fué a la Comisaría correspondiente a denunciar el hecho.

**Detenciones.**  
Han sido detenidos e ingresaron en la Cárcel Modelo a extinguir arresto gubernativo 16 individuos.

**Denuncia.**  
Hermenegilda María Márquez, domiciliada en la calle de la Victoria, número 10, denunció a un extranjero, llamado M. Loudouvo Rouler, que vive en el mismo domicilio, por sustracción de 150 pesetas que aquella guardaba en un baúl.

**Atropello.**  
Cuando jugaba en la Castellana, entre las tribunas que se están construyendo para el Carnaval, el niño de diez años Luis Riesgo, fué atropellado por el coche que guilaba Cristóbal Hernández, que le produjo algunas contusiones y erosiones.

**Los braseros.**  
El niño de un año Ricardo de la Fuente sufrió quemaduras de pronóstico reservado, por caerse en un brasero en su casa, Cava Baja, 41.

**Continúa la serie...**  
Ayer presentó el jornalero Francisco García Maldonado otra denuncia contra José Prieto, dueño del quiosco de periódicos de la calle de la Cruz, por haberle vendido una participación en el número 23.313 de la Lotería pasada y haber desaparecido cuando ha salido premiado.

**Accidentes del trabajo.**  
Antonio López Velasco, de veintinueve años, que habita en las Peñuelas, número 9, se produjo quemaduras de pronóstico reservado trabajando en una fundición de hierro de la Ronda de Toledo.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

llamara Alfonso, ¡sería capaz de aborrecerle!... ¡Ese nombre me recuerda todas mis torturas, todos mis sufrimientos!... ¡Sin querer has hecho desbordar mi corazón, que hace tiempo se llenaba gota a gota de todas las amarguras!... ¡No hay nada que cure tan terrible y profunda herida!... Sólo hay un remedio a los padecimientos de mi corazón... ¡La muerte!

La señora de Lambert estaba aterrorizada y miraba a su amiga con profunda sorpresa, a la que se mezclaba un sentimiento de viva consagración.

—Si tú has creído que Alfonso es el señor de Précourt, mi marido—prosiguió la baronesa,—ignoras el apellido de ese hombre. Me alegro, porque así hablaré con más libertad. ¿Quieres saber mi secreto? Pues escucha mi confesión.

Asustada de la dolorosa expresión que había tomado el semblante de su amiga, la señora de Lambert estuvo a punto de decirle:

—¡Calla, no quiero saber nada! Pero las palabras expiraron en sus labios.

La señora de Précourt empezó así su doloroso relato:

—Me acuerdo, como si fuese ayer, de la carta que te escribí. Te decía en ella que la hermana de Alfonso me había convidado a ir a pasar una temporada en un palacio que tenía su marido a diez ó doce kilómetros de la línea del ferrocarril de Rouen a Dieppe.

«Mi tía aceptó con entusiasmo la invitación. Aprovechaba la ocasión para desembarazarse de una chiclea tonta, insustancial, delante de quien tenía que moderar su conducta libre e independiente. Mi tía no tenía condiciones para dirigirme en el debut de la vida. Sólo una madre puede comprender bien los cuidados de que debe ser rodeada una joven a su entrada en la sociedad para que sus primeros pasos no sean inciertos, y mi tía, que no sabía cuidarse a sí misma, mal podía prevenirme y defenderme contra los peligros que amenazaban mi inexperiencia.

«Sin embargo, me amaba a su manera, como a su marido y a todos sus amigos, pero nunca con el corazón.

«Partí, pues, para Normandía.

«Tres días después de nuestra instalación en aquel antiguo palacio, Alfonso, de quien su hermana me hablaba constantemente, llegó allí. Su hermana nada me había dicho, creyendo causarme una agradable sorpresa. Le había visto algunas veces en casa de mi tía, pero nunca me había deido entender que iría a ver a su

hermana cuando estuviese en el campo. Así es que fuí agradablemente sorprendida con la perspectiva de pasar unos días en su compañía, gozando de su amena conversación.

«Según sus promesas, me consideraba como su futura esposa; pues no me cabía duda de que había hablado con mi tía y que nuestra boda se realizaría en un corto plazo. Además, yo le amaba.

«Los ocho primeros días pasaron con sorprendente rapidez.

«Debo decirte que el cuñado de Alfonso se hallaba entonces en Francfort, entregado a un gran negocio.

«A pesar de cuantas diversiones y distracciones inventaban para obsequiarme, no me olvidaba de ti. Una noche me retiré temprano a mi cuarto para escribirte una larga carta, que me prometí enviar al correo al día siguiente. Antes de acostarme quise cerrar la puerta de mi cuarto, como hacia todas las noches, y no encontré la llave en donde la colocaba todos los días: pensé que la muchacha encargada de arreglar la habitación se la habría llevado por descuido. Tuve intención de llamarla, pero hacía un rato que se había acostado y debía estar dormida. Era cerca de la una de la mañana; como creía poder estar descuidada, me desnudé y me acosté.

«Empezaba ya a dormirme, cuando un ruido ligero me hizo abrir los ojos. Alguien había entrado en mi alcoba.»

X

—¡Era él!—dijo la señora de Lambert con indignación.

—Si.

—¡Oh, el infame!—murmuró la señora de Lambert.

—No puedo aun hoy darme cuenta de lo que pasó por mí. Estaba en un estado difícil de expresar. Mi corazón latía violentamente, extraña opresión me ahogaba, mi razón se extraviaba.

La señora de Précourt bajó la cabeza, y lágrimas silenciosas inundaron su rostro.

—¡Pobre mujer!—pensó la señora de Lambert.— ¡Qué cruelmente ha expiado el crimen de otro!

Y abrazando cariñosamente a su amiga, le dijo:

—Sigue.

La señora de Précourt dominó su emoción, y prosiguió:

—Al cabo de una hora se marchó, sin ruido, como había entrado. Yo pasé el resto de la noche llorando y sollozando.

«Me levanté en cuanto amaneció.

«Lo primero que hirió mi vista fué la carta que te había escrito la víspera; la cogí, la llevé varias veces a mis labios y la empapé con mis lágrimas; aquella carta ni debía ni podía llegar a tus manos. Encendí una bujía y la quemé.

«¡No la escribiré más!—exclamé llorando.— ¡No soy digna de ella! Además, ¿qué hubiera podido escribirte? Cada una de mis frases hubiera sido una mentira, una hipocresía. ¡Mi conciencia me lo prohibía!

«Había tomado la resolución de abandonar aquella casa el mismo día. Con tal

objeto fuí a buscar a la hermana de Alfonso y le hice conocer mi intención.

—¡Partir!—me dijo.— ¡Es imposible! ¿Qué pensarían de mí vuestros tíos? ¿Es que os fastidiáis aquí? Si no os he demostrado bastante cariño, decidme. ¿Son las asiduidades de mi hermano las que os disgustan? Decid una sola palabra y le diré que puede ir a visitar otro punto de Francia.

«Yo me hallaba confundida y no sabía qué contestar.

—Si me dejáis así—repuso,—me daréis un gran disgusto. ¡Vamos!—me dijo abrazándome.— Prométeme que os quedaréis.

«Nueva debilidad de mi parte. No tenía valor para decir que no.

«Durante los tres días que siguieron, Alfonso me pareció tal como en los precedentes. Hablaba de todo con suma facilidad y sin hacer la menor alusión a lo que había pasado entre nosotros.

«Me sorprendía verle tan dueño de sí, cuando su presencia me turbaba al punto de que no sabía ni lo que decía ni lo que hacía. Por un momento tuve la idea de que su hermana era su cómplice; pero nada en la conducta de ésta vino a confirmarme mis sospechas. Amaba mucho a su hermano, y fué engañada por él lo mismo que yo. Una mañana, aprovechando un momento en que estábamos solos, Alfonso me dijo:

—Tengo que hablaros esta noche; dejad la puerta de vuestro cuarto abierta.

«Le lancé una terrible mirada y me alejé sin responder.

Felipe Ballesteros, de catorce años, se causó una herida de pronóstico reservado en la mano izquierda, trabajando en la calle de Galileo, núm. 42, platería.

Los amigos de lo ajeno. De la azotea de las casa núm. 32 de la calle de Zurbarán se llevaron nueve sábanas, valoradas en 60 pesetas, según ha denunciado el portero, Francisco Muñoz del Val. En el café Colonial le desapareció el abrigo a D. Luis Fernández. Fermín Carlión Ayeu, Eduardo Soto Fernández, Faustino González Lucas, Antonio Hoyos Riesgo y Enrique Lázaro Rodríguez fueron detenidos en las proximidades de la Escuela de Ingenieros Agrónomos, en la Moncloa, por dedicarse a sustraer las basas de las alambradas.

**INFORMACION POLITICA**

**CONSEJO CON EL REY**

El jefe del Gobierno, al facilitar la referencia del Consejo presidido por el Rey a los periodistas, les manifestó que no había ofrecido ninguna nota de particular; habiéndose el limitado al acostumbrado resumen de política exterior é interior.

Había puesto a la firma regia el decreto referente a las medidas ampliando la fe notarial. Terminado el Consejo, se reunieron los ministros en Consejo, para ocuparse de un proyecto encaminado a regular el consumo de las existencias de algodón.

Desde Palacio se dirigió el jefe del Gobierno al ministerio de Estado, acompañado del ministro de Gracia y Justicia, el cual piensa marchar el sábado próximo a Valladolid, para estar allí un par de días.

También el Sr. Ventosa ha anunciado al jefe del Gobierno su propósito de ausentarse de Madrid, al solo objeto de dar una conferencia. El sitio designado para ello no lo ha revelado el jefe del Gobierno; diciendo solamente que será en una población neutral con relación a la lucha electoral.

**DE HACIENDA**

Se ha mandado instruir expediente contra un oficial de la Delegación de Hacienda de Barcelona que, infringiendo lo dispuesto en la reciente real orden de 19 de enero último declarando caducadas las licencias, permisos, términos posesorios y prórrogas, y disponiendo que todos los funcionarios se hallasen reintegrados a sus destinos el 1.º de febrero, lo ha abandonado sin la correspondiente licencia para dedicarse a la realización de trabajos electorales.

Habiéndose recibido en este ministerio quejas de que por parte de algunos Ayuntamientos se retrasaba la confección de los repartimientos de Consumos con objeto de usar de ellos como de arma electoral, se han cursado las oportunas órdenes a las Delegaciones de Hacienda a fin de evitar tales anomalías y obligarlas a presentarlos dentro del plazo que la ley señala, y se han recibido contestaciones que demuestran cumplidamente que se evitará el uso de semejante procedimiento.

**EL SR. LERROUX**

Ha llegado a Madrid el Sr. Lerroux, y hoy marchará a Barcelona.

**LA FE NOTARIAL**

La parte dispositiva del decreto firmado dice así:

Artículo 1.º Serán habilitados para hacer constar la existencia de hechos que puedan influir en la pureza del sufragio durante el día en que se verifique la próxima elección de diputados á Cortes, y en defecto de individuos que pertenezcan al Notariado, los funcionarios comprendidos en la siguiente enumeración: 1.º Magistrados de Audiencia territorial y provincial. 2.º Abogados fiscales en propiedad. 3.º Secretarios y vicesecretarios de Gobierno y de Sala de las Audiencias. 4.º Secretarios de Juzgados de primera instancia fuera del distrito electoral en que ejercen sus funciones. 5.º Aspirantes a la Judicatura. 6.º Excedentes de las carreras judicial y fiscal. 7.º Notarios en excedencia voluntaria. 8.º Registradores de la Propiedad. 9.º Funcionarios de los Cuerpos Jurídico Militar y de la Armada. 10. Abogados del Estado. 11. Catedráticos de Universidades ó Institutos que tengan la condición de letrados.

Art. 2.º Dichos funcionarios habilitados, podrán actuar cuando los electores, interventores, candidatos ó apoderados de estos últimos no puedan utilizar los servicios de los notarios del distrito ni de los habilitados que los presidentes de las Audiencias tienen la facultad de nombrar, en virtud de lo dispuesto en el artículo 103 del reglamento del Notariado.

Art. 3.º Los funcionarios habilitados solamente tienen facultad para levantar acta de los hechos que presencien ó de las manifestaciones que se les hagan, a requerimiento de un elector, interventor, candidato ó apoderado de éste.

Art. 4.º La habilitación de los funcionarios a que se refiere el art. 1.º será otorgada por los presidentes de las Audiencias territoriales, y en las islas comprendidas en la jurisdicción de la Audiencia provincial de Tenerife, por el presidente de esta última. A este efecto, dentro de los tres días siguientes a la publicación del presente decreto, los capitanes generales de cada región, los comandantes generales de los apostaderos, los rectores de las Universidades y los delegados de Hacienda de cada provincia comunicarán el nombre y residencia de los funcionarios de los Cuerpos Jurídico Militar y de la Armada, catedráticos de Universidad é Institutos que tengan la condición de letrados y abogados del Estado que ejerzan funciones en el territorio de su jurisdicción, a los presidentes de las Audiencias territoriales en que dichos funcionarios tengan su residencia ó domicilio. Los excedentes de las carreras judicial y fiscal y los notarios en excedencia voluntaria manifestarán, dentro de dicho plazo, a los presidentes de las Audiencias territoriales respectivas el lugar de su domicilio. El jefe del personal del ministerio de Gracia y Justicia comunicará a los presidentes de las Audiencias Territoriales el nombre y resi-

dencia de los aspirantes a la Judicatura. Los presidentes de cada Audiencia publicarán en el «Boletín Oficial» de la provincia, y dentro de las veinticuatro horas siguientes al término del plazo señalado en el párrafo segundo de este artículo, una lista de todas las personas que en la jurisdicción de aquélla puedan ser habilitadas, clasificándolas con arreglo a los grupos establecidos en el artículo 1.º

Art. 5.º El desempeño de la función que la habilitación confiere es obligatorio, y los habilitados sólo podrán excusarse por causas legítimas, alegadas ante el presidente de la Audiencia Territorial respectiva, dentro de los tres días siguientes al de la publicación de la lista en el «Boletín Oficial».

Los nombres de los funcionarios cuya excusa haya sido admitida por el presidente de la Audiencia, se publicarán asimismo, é inmediatamente, en el «Boletín Oficial».

Art. 6.º Los funcionarios habilitados recibirán una credencial acreditativa, que será autorizada con la firma del presidente de la Audiencia y el sello de la misma.

Art. 7.º El elector, candidato ó apoderado de éste, que á falta de notarios disponibles desee la intervención de los funcionarios habilitados, lo solicitará del presidente de la Audiencia territorial, antes del jueves que precede á la elección, expresando la sección ó secciones para las que requiera la intervención del funcionario habilitado. El presidente, en vista de las peticiones formuladas y de la previa distribución de los notarios, por virtud de los requerimientos de que éstos hayan sido objeto, designará el número y nombre de los funcionarios habilitados que hayan de actuar en cada distrito electoral. Para esta designación se atenderá á las reglas siguientes:

a) El nombramiento de funcionarios se hará designando uno para cada grupo, según el orden de éstos establecido en el art. 1.º, y dentro de cada uno de ellos, por orden alfabético de apellidos.

b) Serán concedidas en primer término las habilitaciones solicitadas para distritos en que haya sido requerido menor número de notarios, hasta igualarlos con aquel otro en que funcione el número de estos últimos.

c) En el caso de que las habilitaciones solicitadas excedan en número al de los funcionarios que puedan habilitarse, se distribuirán estos últimos proporcionalmente, teniendo en cuenta en cada distrito las secciones de que conste. A este efecto, cada circunscripción se considerará integrada por tantos distritos como diputados elija.

d) Dentro de cada distrito ó circunscripción tendrá preferencia la petición de los candidatos con relación á la de los apoderados y electores.

e) De no ser posible atender las peticiones de todos los candidatos, el presidente distribuirá entre ellos los funcionarios habilitados, asignando igual número de éstos á cada petición y distribuyendo los restantes por sorteo.

Art. 8.º Las actas que levanten los funcionarios habilitados serán redactadas en la forma que previene el art. 187 del reglamento del Notariado y demás disposiciones complementarias.

Art. 9.º Las actas levantadas por los funcionarios habilitados serán protocoladas en el protocolo de la notaría del distrito notarial en que hubiesen sido autorizadas, y si hubiera varias notarías en el mismo, en cualquiera de ellas. Las actas serán entregadas en la notaría en el mismo día, ó al siguiente de la fecha de su autorización. Si no hubiese ningún notario en su estudio, por estar ocupado en funciones de su cargo, serán depositadas en el Juzgado de primera instancia, haciéndolo constar así por diligencia extendida al pie del acta, y que firmarán el juez, el secretario judicial y el funcionario habilitado. Inmediatamente que el notario regrese á su estudio, le será entregada el acta para su protocolización. Los notarios extenderán al pie de dichas actas una nota en que conste la fecha y la hora de la protocolización, que firmarán el funcionario habilitado y dos testigos conocidos del notario ó el juez de primera instancia y el secretario en su caso. A dichas actas se les dará el número que les corresponda en el protocolo y la foliatura correspondiente. El notario en cuyo protocolo se archive el acta, expedirá las copias de la misma que procedan, conforme á la ley y al reglamento del Notariado. El funcionario habilitado, después de entregada el acta ó actas levantadas, dirigirá una comunicación al presidente de la Audiencia, dándole cuenta del número de aquéllas y de la Notaría ó Juzgado en que hubiesen sido entregadas.

Art. 10. Las disposiciones dictadas respecto á los notarios para su intervención en la función electoral serán aplicables supletoriamente a los funcionarios habilitados.

Art. 11. Los funcionarios habilitados percibirán, en concepto de indemnización de gastos, la cantidad de 350 pesetas en cada caso de habilitación. A este efecto las solicitudes á que se refiere el artículo 7.º irán acompañadas de la consignación, en la Secretaría de gobierno de la Audiencia Territorial respectiva, de la cantidad correspondiente al número de habilitaciones pedidas. Dichas Secretarías de gobierno se cuidarán de pagar a los habilitados la indemnización señalada y de reintegrar á los solicitantes en aquellos casos en que no se haya otorgado la habilitación.

Art. 12. Después del día de la elección de diputados á Cortes quedarán sin efecto los nombramientos hechos de funcionarios habilitados para intervenir en materia electoral.

**BROMA PESADA**

Así calificaban anoche amigos del ministro de Fomento la noticia llevada á última hora de la tarde de ayer á los círculos políticos, y que algunos periódicos llegaron á acoger, suponiendo que el Sr. Alcalá Zamora había dimitido. No faltaron ministros que comentasen tal noticia en tono humorístico. Desde luego no la creyeron por tener el convencimiento firmísimo de que aquél no dimitirá, y menos espontáneamente. Hasta nosotros llegó la noticia; pero descontando que sería rectificada, no quisimos recogerla.

En la Presidencia estuvo con el señor mar-

qués de Albuernas anoche, hasta después de las nueve y media, el Sr. Alcalá Zamora, habiéndole de diferentes cuestiones de su departamento y de nuevas iniciativas suyas, no revelando en lo más mínimo que tenga ni haya tenido en ningún instante el propósito que se le ha atribuido.

**EL DECRETO SOBRE EL ALGODON**

El ministro de Hacienda último ayer la redacción del decreto encaminado á regular el consumo de las existencias de algodón, y sin pérdida de tiempo visitó anoche al jefe del Gobierno con objeto de entregárselo para que pueda someterlo éste hoy mismo á la firma regia.

Por virtud de dicho decreto se crea una nueva Junta, que residirá en Barcelona, teniendo en cuenta que en Cataluña es donde radican casi todas las fábricas en que se trabaja el algodón.

Presidirá dicha Junta el presidente de la Audiencia de Barcelona, y además de este funcionario, formarán parte de ella, en representación del Estado, el delegado de Hacienda de la expresada provincia y un ingeniero industrial, que actuará como secretario.

Figurarán también en dicha Junta representantes del Centro algodonero de hilados y de fábricas de tejidos de algodón de Cataluña y de las que existen en el resto de España.

Estos representantes de intereses industriales serán elegidos por votación, verificándose en Barcelona la en que tomen parte los intereses fabriles de Cataluña, y en Madrid, ante el subsecretario de Hacienda, la de los representantes que han de tener las restantes fábricas de España. La elección habrá quedado hecha á los ocho días de publicado el decreto.

Esta Junta intervendrá no sólo en el reparto de las existencias actuales, sino en el de las que se importen en lo sucesivo, que como ya se ha anunciado, serán cantidades fijas periódicamente.

**LA HUELGA GENERAL**

Son muy contradictorias las impresiones que se tienen respecto de los anuncios de huelga general.

A pesar de que los órganos en la Prensa del partido socialista se esfuerzan un día y otro en hacer ver que no hay propósitos en ese sentido por parte de los obreros, es lo cierto que no coinciden con esa actitud de los socialistas otras noticias que de distintos sitios, y singularmente de una parte de Cataluña, se reciben.

En estas últimas noticias no se observa una gran coincidencia de propósitos en cuanto á la fecha de declarar la huelga, debido sin duda á que los elementos partidarios de ésta se muestran divididos, siendo unos partidarios de ir á la huelga el día 18, mientras que otros quisieran no declararla hasta el día siguiente de la celebración de las elecciones generales, ó sea el 25.

En fin, los hechos se encargaran de confirmar ó de rectificar una ú otra versión.

**LA NOTA ENTREGADA**

Anoche se recibió un telegrama de nuestro embajador en Berlín dando cuenta al Gobierno de haber hecho entrega al ministro de Negocios Extranjeros de Alemania de la nota que le dirige España á consecuencia del torpedeamiento del *Giralda*.

**¿NUEVA RECLAMACION?**

Las noticias que se reciben de Valencia relativas á un torpedeamiento frente á Sagunto entrañan una gravedad que no pudo apreciarse en los primeros momentos, en que se recibieron informes algún tanto incompletos. Aquéllas convienen en que el *Duque de Génova* ha sido torpedeado á una milla de la playa de Sagunto, y por consiguiente, dentro de las aguas jurisdiccionales españolas.

El ministro de Marina se ha dirigido á las autoridades del ramo para que le envíen informes concretos sobre ese particular que apuntamos, y demás circunstancias que hayan concurrido en el hecho, y que tiendan á ilustrar al Gobierno sobre el extremo aludido. De confirmarse que el torpedeamiento fué en nuestras aguas, el Gobierno se verá obligado á formular una nueva reclamación cerca del Gobierno alemán.

**DESDE TÁNGER**

**Una agresión de los moros.**

Tánger, 7.—La Sección española de Tánger á Fez, que dirige el competente ingeniero D. Juan Soler, que para el arreglo de la pista Tánger-Alcázar lleva construídos tres puentes, estaba montando actualmente el cuarto y último sobre el río Meto. Entre el 2000 Talata y Alcázar, donde el agente de dicha Compañía, D. José Matarán, tiene instalado el campamento, fué atacado en la madrugada del lunes por un grupo de moros montañeses, resultando muerto el agente, y herido un obrero moro.

Los bandidos se llevaron caballerías, y saquearon el campamento.

El cadáver del Sr. Matarán fué trasladado á Alcázar, verificándose hoy el entierro, que constituyó una gran manifestación de duelo, asistiendo á él todas las autoridades.

**VERIN SOUSAS**

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias.—Dep.º: P. Progreso, 17. Tel. 1.125.

**ESTADO DEL TIEMPO**

Ha descendido la temperatura, conservándose el tiempo seco y claro en toda España, y permaneciendo los centros anticiclónicos en la Península y en el Atlántico.

Tiempo probable en las distintas regiones de España, bueno.

Madrid.—Altura barométrica á las doce del día, 714,1 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 17,8. Idem mínima, 2. Dirección del viento, vario. Recorrido total, 81 kilómetros. Velocidad máxima, 8 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, bueno.

**NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES**

**ESTRENOS**

**«PIPIOLA»**

Comedia en tres actos, original de D. Seraffín y D. Joaquín Álvarez Quintero.

Lara.—Es un placer, para quien ha de dar cuenta al público, asistir al estreno de una buena comedia. Los conceptos ambiguos que sirven para enterar al lector de que una obra no merece el trabajo de ir á verla y para que, al mismo tiempo, el autor quede satisfecho y no molesto ni ofendido como padre de la criatura ó del engendro, pueden por esta vez dormir tranquilos, en abrigos muy subterráneos, con la seguridad de que no los hemos de necesitar. Respirando á todo pulmón el ambiente de la nueva producción de los hermanos Álvarez Quintero, podemos decir que estrenaron anoche una buena comedia. Y, sin exagerar, ampliaremos el dicho, afirmando que, si para alguien fuera discutible la categoría espiritual de estos hermanos, *Pipiola* bastaría para colocarlos cerca de quienquiera que sea nuestro primer dramaturgo.

No faltan quienes aseguran que la esfera de acción teatral de los Álvarez Quintero, no trasciende fuera del campo de las situaciones cómicas, del diálogo gracioso, del paisaje colorista. Y es, porque los frecuentes escarceos en la comedia de tesis, fueron envueltos en aquellos monólogos ágiles y comedias ligeras que distraen por simpatía de situaciones, personajes y diálogos, y atraen la atención hacia ese género, que podríamos llamar andaluz, en el que no tienen rivales. Y por este fenómeno efectista, desviéase la visión de la senda por la que, á través de la gracia y del color, caminaban con paso seguro. Ya, á poco que se detuvo el análisis, no pudo dejar de observar, en el paisaje de Andalucía, la suave crítica del carácter y el fiel reflejo del alma transparente de sus mujeres. Como si por alto y desconocido imperio tuvieran que cumplir misión de sus paisanos en tierras extrañas, los Álvarez Quintero, pregonaron por todas partes cuanto de bueno y ejemplar, cuanto de vicioso y disculpable hay en la tierra del Sol y de la belleza. Cumplieron su misión: desterraron de los tablados la fantástica Andalucía de sangre; hicieron en la escena española un lugar de respeto y admiración para el singular espíritu de la noble tierra madre. Madrid fué el campo fértil que dió vida á la labor de los Quintero y fama á su nombre. Nada, por tanto, tiene de extraño, y sí mucho de plausible, que los autores sevillanos hayan traído á la escena en homenaje de gratitud, con la vigorosa energía de lo nuevo, algo de lo mucho bueno que yace humilde en este vertedero nacional.

Ese algo, de lo mucho bueno, es la madrileña. Porque, no estará de más advertir que el título de la comedia, es el nombre familiar de la protagonista. *Pipiola* es madrileña.

El proceso democrático-pasional de *Pipiola*, es una serie continuada de emociones puras que van segando todo el acarre de malicia que encuentra en el mundo. Los Sres. Quintero, son autores optimistas de una salud y de un equilibrio moral, aparejados en una enviable placidez de espíritu. Su ternura, tan urbana, tan dentro del nivel medio de nuestra burguesía, se traduce siempre en armónica ponderación de elementos suaves, discretos, entonados, un poco dulces... demasiado dulces quizás. Por eso, contar sus comedias es traicionarlas. Siempre contar un argumento es una inocencia. La fábula, siendo tan importante en la trabazón de una comedia, no tiene en sí más valor, que el modo y la manera como la entiende el autor y la sensación estética que produce.

Los hermanos Quintero, tan acordes y afines en sentir, huyen los grandes choques y esa psicología que ahonda en la maraña de las almas. Huyen también siempre las grandes complejidades y las grandes inquietudes del vivir. Ellos, descansan en la superficie animada de las cosas y nos dan excelentes fotografías artísticas de la vida, muy retocadas en cultivada habilidad y experiencia del público.

En *Pipiola*, demuestran como siempre un ingenio travieso y una vis cómica, muy ahorrada en esta comedia sentimental, pero manifiesta de vez en vez, en un toque gracioso y oportuno, en una frase aguda y chistosa, acogida y celebrada justamente por los espectadores.

*Pipiola*, la hija de la lavandera, es esa admirable moza del pueblo, llena de encantos y privilegios de naturaleza, la mejor aristocracia al fin, que sabe dar con acertado instinto un airoso y limpio salto y colocarse por derecho propio, en el medio aristocrático, que su buen gusto codicia justamente.

Este asunto, tratado ya varias veces en obras literarias, algunas maestras, lo han tratado á su vez los Quintero, con su peculiar modo de ver el mundo, amablemente, puercamente, suavemente.

*Pipiola* tuvo un franco éxito. Los autores salieron al final de cada acto y fueron aplaudidísimos al terminar la comedia.

La ejecución, en general, muy buena. Thuillier hizo un perfecto viejo secretario de la Marquesa María y demostró en todo momento la gran maestría, que sabe poner en su arte. La Sra. Alba ha conseguido hacer una creación de su papel de Marquesa. Todo elogio nos parece poco. La Srta. Palou, encantadora de naturalidad, llena de emoción; una deliciosa *Pipiola*, en fin. La Srta. Gelabert supo dar un gran realce á su papel, siendo aplaudidísima en un mutis y en general muy elogiada por su belleza y distinción. La señora Sánchez Ariño, á la altura de su justa fama. El Sr. Peña muy bien. Y el Sr. Mora, con los demás intérpretes de la compañía, cumplieron con su deber.

En suma, una buena noche para la Empresa, para los autores, para la compañía y para el público.

JOSE SERRAN

**GACETILLAS**

Real.—Mañana sábado, á las ocho y media de la noche en punto, se verificará la segunda representación en esta temporada de la ópera de Thomas, *Mignon*, con un reparto inmejorable, pues será desempeñada por artistas tan famosos como Gabriela Besanzoni, Angeles Ottein, Tito Schipa y Angel Masini-Pieralli, tan aplaudidos todos por nuestro público en cuantas obras han tomado parte anteriormente.

La orquesta será dirigida por el maestro Saco del Valle.

Comedia.—Hoy viernes, á las diez de la noche, estreno de la historieta cómica en tres actos y en prosa *El trancazo*, original de Ramón López Montenegro y Ramón Peña.

El sábado, á las cinco y media de la tarde, *El trancazo*.

Por la noche no hay función.

El domingo, á las cinco, *El trancazo*. Por la noche, *El trancazo*.

El domingo de Carnaval, de una y media á la madrugada, último baile de máscara de abonados, que seguramente estará tan brillante y animado como los anteriores.

Lara.—Hoy viernes, 13.º benéfico aristocrático, *Pipiola*.

Zarzuela.—Continúa representándose con gran éxito la opereta *La mujer soñada*, interesante creación de Mizzi Wirth, que tan sugestivo encanto da á su papel. El estreno de la historieta cómica *El espejo roto*, tan ingeniosa como divertida, fué un éxito de risa continuada, pues realmente la historieta es tan original como graciosa, y la interpretación muy bien los Vallieres, que por muy pocas funciones han sido contratados. Todos los días *La mujer soñada*, *El espejo roto* y *Santero gorda*, admirablemente interpretado por la Srta. Saturnini y el Sr. Marcan.

Apolo.—Hoy viernes, dos secciones dobles, representándose en la primera, á las seis y cuarto de la tarde, la popular ópera en dos actos, del maestro Vives, *Maruxa*, y en la segunda, á las diez y cuarto en punto de la noche, la aplaudidísima zarzuela nueva en dos actos, divididos en cuatro cuadros, original y en prosa, de los Sres. García Álvarez y Paso, música del maestro Pablo Luna, *El niño judío*, de extraordinario éxito, que proporciona una ovación grande á sus autores é intérpretes cada vez que se representa.

El próximo domingo, á las cuatro, *Maruxa*, y á las seis y cuarto de la tarde y diez y cuarto de la noche, *El niño judío*.

Odeón.—Hoy viernes, á las diez de la noche, se verificará en este teatro la última representación, por ahora, de la celebrada obra de los Sres. Torres del Álamo y Asenjo, *Margarita la Tanagra*, que tan excelente interpretación alcanza por los artistas de esta compañía. La función es é beneficio de los aplaudidos autores de esta obra, en atención al crecido número de veces que, siempre con gran éxito, se ha puesto en escena en el Odeón *Margarita la Tanagra*.

La ingeniosa comedia *El amigo Teddy* se representará por primera vez en este teatro mañana sábado, á las diez de la noche.

El reparto es el siguiente: *Magdalena*, María Gámez; *Señora Roucher*, Irene Alba; *Maitilde*, Encarnación Díaz; *Francisca*, Puritá Mareca; *Julietta*, Concha Gámez; *Ivona*, Margarita Acuña; *Alicia*, Irene Cabra; *Teddy*, W. Rimmerley; *Alberto*, Romeo; *Didier*, Morrel; *Rafael*, Requena; *D'Allone*, Joaquín Roa; *Bertin*, Guillermo Mancha; *Verdier*, Nicolás Perchicot; *Corbett*, Fernando Delgado; *Domínguez*, Aniceto Alemán; *Willie*, Juan Vázquez.

Price.—Tournée Mercedes Capoir.—Hoy viernes, á las diez de la noche, se pondrá en escena la hermosa ópera de Leoncavallo, *Pagliacci*, para debut de la Srta. Darnis, y *Caballería nusicana*, por el Sr. Cortada.

Cervantes.—Ante el enorme éxito del emocionante melodrama, lleno de sorprendentes trucos, *La mano que mata ó el fantasma de palacio*, ha dispuesto la Empresa de este magnífico teatro de la Conedera que se represente por tarde y noche el viernes y sábado.

El domingo, á las cuatro de la tarde, *El asesinato del doctor Ferrara*; á las seis, *La mano que mata ó el fantasma de palacio*.

Cómico.—Hoy viernes, á las diez y cuarto de la noche, función entera á precios de sección doble, con el siguiente variado programa: 1.º, *Ideal Recuelo*; 2.º, estreno del sainete lírico en un acto, dividido en cinco cuadros, original de Enrique García Álvarez y Antonio López Monis, música de los señores Ubeda y García Álvarez, titulado *Las buenas almas*, y 3.º, *La romántica*.

Infanta Isabel.—Conciertos Stefanini.—El eminente concertista de piano Emeric Stefanini ha sido ventajosamente contratado para una tournée por América; pero antes de embarcar, desearo de dar un adiós al público madrileño, entre el que cuenta con tantos admiradores, ha organizado en el aristocrático teatro Infanta Isabel un concierto de despedida para el lunes 18 del presente mes. El programa, que es magnífico, está compuesto únicamente por obras de Liszt y Chopin.

Para el último concierto Stefanini han sido invitados Sus Majestades y Altezas Reales.

Hoy viernes por la tarde, á las seis, será estrenada la comedia en tres actos, original de Pablo Paréllada (*Melitón González*), *Colonia veraniega*. Para esta obra ha pintado un magnífico decorado el escenógrafo Martínez Mollá.

El domingo por la tarde, á las cuatro, doble, *A tiro limpio*, y á las seis, *Colonia veraniega*.

Martin.—Hoy viernes, en la sección de las siete de la tarde, estreno de la revista cómica lírica en un acto, dividido en un prólogo, tres cuadros y una apoteosis (refundición de otra obra de los mismos autores), libro de Pérez Capo, música de los maestros Marquina y Quisland, *Madrid á oscuras*, en la que toma parte toda la compañía.

Por la noche (sección doble; butaca, una peseta), *El triunfo de Manoliyo* y *Los secre-*

tos de Venus, definitivos éxitos de esta compañía.

Novedades.—El sábado, día 9, en la sección de las seis de la tarde, se verificará el estreno de la zarzuela cómica en un acto y cinco cuadros, en prosa, original de D. Miguel Echegaray, música del maestro Ortells, titulada El Buen Ladrón.

La graciosísima ópera en un acto y tres cuadros, original de Felipe Pérez Capo, música de los maestros Cayo Vela y Enrique Brú, titulada El monigollo, continúa confirmando el grandioso éxito alcanzado la noche de su estreno, agotándose las localidades en todas sus representaciones.

Gran Teatro.—El próximo sábado se verificará la inauguración de la temporada de bailes de máscara en este teatro (antes Lírico), celebrándose uno que dará comienzo de diez de la noche hasta la madrugada, y que, á juzgar por la demanda de palcos y billetes vendidos, promete estar animadísimo. La sala estará perfumada.

INFANTA ISABEL

El viernes 8, por la tarde, estreno de la ópera en tres actos.

COLONIA VERANIEGA

de Pablo Parcellada, Melitón González.

EN BENAVENTE

Conferencia interesante

En el teatro Benavente ha dado el doctor Juarros una interesantísima conferencia con el tema «Los deportes como causa de enfermedad», dedicada á los socios de la Real Sociedad Gimnástica Española y á los de otras varias Sociedades de la Federación Castellana de Atletismo.

En el público había también distinguidas señoritas, pues está visto que el bello sexo quiere rendir culto á la educación física, y hace bien, porque realmente la regeneración de la raza ha de empezar por la de la mujer.

La disertación del doctor Juarros fué tan científica como amena, demostrando que es un error de muchos deportistas dedicarse al deporte que está menos en armonía con sus condiciones físicas, pagando esta equivocación con enfermedades graves, que á veces originan la muerte.

Es una lástima que la hermosa y utilísima conferencia del doctor Juarros no la hayan oído los miles de muchachos que se dedican á los deportes, porque muchos de ellos cambiarían su deporte favorito por otro que les cuadrara mejor á sus condiciones fisiológicas, en el cual estarían mejor canalizados.

El disertante fué muy aplaudido por el auditorio y por eminentes hombres científicos que asistieron á la conferencia.

ESCUELAS PARA MADRID

Un ofrecimiento técnico

El director general de Primera enseñanza recibió ayer la visita del señor marqués de Retortillo, que en representación de la Escuela Superior del Magisterio felicitó al señor Rivas Mateos por sus eficaces iniciativas en la construcción de escuelas para Madrid, y le ofreció, para llevarlas á feliz término, no sólo contribuir á la suscripción, sino organizar pedagógicamente, con todos los adelantos modernos, dos escuelas graduadas que fueran modelos de esta clase de establecimientos de enseñanza y sirvieran de escuelas prácticas para la Superior del Magisterio.

El Sr. Rivas Mateos agradeció el valioso ofrecimiento, considerando que el señor marqués de Retortillo está muy preparado para una empresa de este carácter, porque acaba de desempeñar de real orden una comisión en Barcelona, donde fué á estudiar la construcción y organización de los nuevos edificios escolares.

SECCION OFICIAL

La Gaceta publica las disposiciones siguientes:

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando el Tribunal para las oposiciones á ingreso en el Cuerpo de aspirantes á Registros de la propiedad.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo se anuncie á concurso de traslado la provisión de la plaza de profesor especial de Taquigrafía, Mecanografía y Ejercicios de Gramática castellana, vacante en la Escuela Profesional de Comercio de la Coruña.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contentiosos. Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se indican.

Gracia y Justicia.—Títulos del Reino.—Anunciando haber sido solicitada la rehabilitación de los títulos de marqués de Villaseñora, marqués de Santiago de Oropesa y conde del Valle de Orizaba.

Dirección general de los Registros y del Notariado.—Circular á los jueces municipales para que comprueben si se cumple lo dispuesto en el real decreto de 15 de mayo de 1917 que creó en esta corte un colegio de huérfanos de médicos pobres.

Convocando oposiciones para proveer cincuenta plazas de aspirantes á ingreso en el Cuerpo de aspirantes á Registros de la propiedad, y programa de preguntas para las referidas oposiciones.

ESPAÑOLES FALLECIDOS EN EL EXTRANJERO

El vicecónsul encargado de España en Lima participa el fallecimiento del súbdito español Luis Jutul Herrera, natural de Ubeda y residente en Ica.

El cónsul de España en Montevideo participa el fallecimiento del súbdito español Joaquín Mas Píera, natural de Barcelona, de setenta y nueve años de edad.

El cónsul de España en El Havre participa el fallecimiento del súbdito español Pedro Jiménez Blázquez, natural de Pradosegar (Avila), de treinta y siete años, soltero.

EN EL ATENEO

Conferencia del doctor Albiñana

En esta docta Corporación ha continuado, con creciente interés, la discusión del importante tema «Estado actual y reforma de la enseñanza de las ciencias de España».

La última sesión fué presidida por el doctor Cortezo, viéndose una nutridísima concurrencia de profesores, académicos y médicos eminentes.

Un señor alumno contestó en breves y acertadas frases á algunos de los conceptos vertidos en sesiones anteriores. El doctor Blanc Fortacin examinó las deficiencias de los diferentes grados de la enseñanza, y censuró el sistema de oposición para la provisión del profesorado.

Seguidamente, el ilustre profesor doctor Albiñana explicó su anunciada conferencia sobre el tema objeto del debate, lamentando que por los eminentes oradores que le precedieron se hubiera omitido el estudio del aspecto histórico-filosófico de esta cuestión.

Afirma que el ambiente cultural español no está capacitado para recibir las radicales reformas que se proponen en la Memoria, pues existe un sedimento espiritual en nuestra raza, difícil de disolver.

Hace historia de la cultura patria desde la Escuela Arabe hasta el Renacimiento, para deducir que el exclusivismo religioso ha mantenido en rigurosa disciplina y plena coacción el pensamiento español.

No fué la Ciencia la que se refugió en los monasterios, sino los monasterios los que se apoderaron de la Ciencia en la Edad Media, mutilando los conocimientos grecolatinos, y adaptándolos á su conveniencia dogmática. (Grandes aplausos.)

Persistiendo esta coacción escolástica es como se ha llegado al rutinarismo pedagógico, bajo cuya acción continúa viviendo nuestro sistema de enseñanza.

El Renacimiento puso frente á frente al dogmatismo y al positivismo, la ciencia europea avanzó por este último camino, mientras que en la española aún prevalece el absolutismo del Magister dixit; por eso los métodos ampliamente liberales centro-europeos no son todavía aplicables al ambiente cultural español.

Si se dejara en completa libertad al alumno y al profesor, aquél no asistiría á las cátedras con la conveniencia debida, y éste no podría sustraerse á las influencias que la rutina española pone en juego para corromper la intervención oficial en la prueba de curso.

La inmediata aplicación de un procedimiento pedagógico radical acarrearía en la práctica iguales deficiencias que acompañan á las leyes del Jurado y del Sufragio universal, las que por un error de adaptación prematura se ven constantemente malogradas.

Hace falta un plan intermedio, de transición, que una el pasado rutinario con el presente y el porvenir progresistas. Este plan es el examen por grupos de asignaturas homogéneas y las reválidas.

Definió las funciones del licenciado y del doctor, afirmando que aquél representa la aplicación inmediata de los conocimientos facultativos, y éste la función docente. Por eso los doctores deben cursar con carácter obligatorio la historia de la Medicina, pues un catadrático no debe ignorar el pasado de su propia asignatura.

Terminó el doctor Albiñana con una elocuente invocación al progreso médico en favor de la Humanidad, á cuyo culto y servicio todos estamos obligados.

El orador fué calurosamente aplaudido y felicitado.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Materiales de construcción.—Creada por real orden de 5 de febrero la Junta revisora de los materiales de construcción, ha quedado ésta constituida en la forma siguiente:

Presidente, D. Vicente Cantos Figueroa, director general de Comercio, Industria y Trabajo, y como vocales, D. Ricardo Guertá, presidente de la Asociación de Arquitectos españoles, en representación de éstos; D. Francisco Junoy, por la Confederación Patronal Española; D. Vicente Barrios Minguito, como delegado obrero; D. Juan Flores Posada, por los ingenieros industriales; D. Hilario Hervada, por los ingenieros de Minas; D. Manuel Sanz Garrido, por los ingenieros de Caminos; y como secretario de la Junta, el ingeniero del ministerio de Fomento D. José María Otamendi.

La Junta se reunirá hoy para comenzar el estudio de la regularización del precio en los materiales siderúrgicos, y como vocal asesor para esta cuestión ha sido designado D. Gregorio Prados Urquijo, presidente de la Central Siderúrgica.

Inmediatamente se nombrarán también los vocales asesores correspondientes á las industrias de cemento, pintura, cristales y demás materiales de construcción.

INSTRUCCION PUBLICA

Nombramientos.—Se nombran auxiliares gratuitas interinas de la Sección de Letras de las Normales de Maestras: de Segovia, á doña Concepción Fernández Rovers y á don Eladio Sánchez Hernández; de Barcelona, á doña Julia Benabarre, y de Zaragoza, á don Enrique Ballesteros; de Labores de la de Barcelona, á doña Pilar Aceña de la Cueva; de Dibujo de la de Segovia, á D. Juan Ferrer Juan, y de la de Burgos, á D. Laureano Ruiz Collado; de la Sección de Ciencias de la Normal de Maestras de Barcelona, á doña Ana Benabarre Giral, y de Francés de la de Burgos, á doña María Teresa Llerena.

Nombrando secretario de la Escuela Normal de Maestros de esta corte á D. Lázaro Emilio Mendoza y Crespo.

Idem auxiliar de Ciencias de la de Maestros de Burgos á doña Joaquina Rodríguez Cerezo, y de Música de la misma, á doña Julia López.

Licencias.—Se conceden licencias á las profesoras numerarias de las Normales de

Castellón, doña Leonor Velao, y de Navarra, doña María Felia Troncoso.

Permuta.—Se concede la solicitada por doña Matilde Sánchez Trébol y doña Carmen García Moreno, profesoras numerarias de Matemáticas y Física de las Normales de Maestras de Burgos y León, respectivamente.

Institutos.—Se nombran ayudantes de las Secciones de Letras y Ciencias, respectivamente, del Instituto de Castellón á D. Tomás Jiménez Uberos y á D. Antonio Címent Roig.

AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos sucroreicos.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris (Torre Eiffel), 7.—Comunicado de la noche.—Los franceses han rechazado al amanecer una tentativa alemana contra uno de sus pequeños puestos de la región al Norte de Craonne. A consecuencia del bombardeo señalado esta mañana, tanto en la orilla derecha del Mosa como en Alsacia, los alemanes han ejecutado al Este de Sarogneux, así como en el extremo Norte del bosque de Fosses, tres golpes de mano contra las líneas francesas al Sur del Hartmannswillerkopf; los franceses han rechazado á los alemanes, causandoles pérdidas y tomándoseles material. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 7.—Comunicado de la tarde.—Las tropas de Liverpool han llevado á cabo con éxito una incursión la última noche al Este de Armentieres, capturando varios prisioneros y una ametralladora. Nuestras pérdidas fueron pequeñas. La artillería enemiga mostró alguna actividad al Sudeste de Cambrai y al Sur de Lens. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Carnarvon, 7.—Comunicado de la noche.—Esta mañana las tropas inglesas ejecutaron un «raid» contra un puesto alemán del Sudeste de Queant, haciendo bajas y prisioneros en su guarnición.

Un destacamento de incursión enemiga que intentó aproximarse á nuestras líneas al Oeste de La Bassée, fué rechazado con éxito. La artillería del enemigo se mostró activa esta tarde en las inmediaciones de Le Verquier (Noroeste de San Quintín) y Este de Monchy le Preux. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 7.—Parte oficial de Palestina.—El 3 de éste hemos realizado con éxito una incursión sobre los campamentos enemigos en los alrededores de Miskam. Se han observado 47 blancos. El día 4 se repitió la incursión contra los mismos objetivos, y se arrojaron 1.900 libras de bombas; observamos 37 blancos. Todos nuestros aparatos regresaron indemnes, á pesar de los disparos de los cañones antiaéreos y de las ametralladoras. La última información recibida hace referencia á un encuentro entre las fuerzas árabes y turcas en Seil El Eesa el 26 de enero. Las fuerzas turcas, que se componían de siete batallones con artillería montada y ametralladoras, avanzaron hacia el Sur, con la intención de echar á los árabes del camino Keraktille. Los turcos fueron arrollados y perdieron cerca de cuatrocientos muertos y trescientos prisioneros, entre los que se encuentra un comandante. Capturamos dos cañones de montaña, 18 ametralladoras, 800 fusiles y 200 caballos y mulas. El 28 del mismo mes otras fuerzas árabes atacaron las posiciones turcas en El Mezza, á 11 millas de Kerak. Un ataque obtuvo un éxito completo; únicamente pudieron escaparse 40 turcos hacia Kerak. 15 prisioneros fueron capturados, y varias lanchas almacenadas de granos fueron hundidas. Estas mismas fuerzas árabes capturaron 23 ametralladoras turcas en los últimos días. (Agencia Radio.)

Alemania.—Koenigs wusterhausen, 7.—Nada nuevo en ninguno de los frentes. (T. S. H.)

Mesopotamia.—Londres, 7.—El 31 de enero, uno de nuestros aviadores derribó á un aeroplano turco, que cayó ardiendo cerca de Khanikin. Ha caído bastante agua durante la pasada semana. No se han registrado acciones militares. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Arriega operación.—Londres, 7.—El Almirantazgo comunica los detalles de una arriesgada excursión de barcos ingleses en la bahía de Heligoland. Fuerzas ligeras llegaron al lugar de la cita á las siete de la mañana del 17 de septiembre. Su objetivo era penetrar en las aguas enemigas hasta que fueran detenidos por algún obstáculo; pero en su camino no encontraron ni fuerzas ligeras ni barreminas. Nuestros submarinos habían practicado reconocimientos, que dieron por resultado el saber próximamente la situación de los campos de minas alemanes. El pasaje á través de ellos era fácil, siempre que los atacantes vigilaran estrechamente, retirándose ante el enemigo y volviendo por el camino que habían ido. Á las siete y media se divisaron barreminas y ligeros cruceros enemigos vagando en procesión hacia el Noroeste. Las fuerzas británicas forzaron máquina, y á toda velocidad abrieron el fuego contra el enemigo. Este, completamente asombrado, viró, dirigiéndose á toda velocidad hacia el puerto, envuelto en humo, que mezclada con la niebla formaba una cortina, defendiendo su retirada. Los destroyers británicos que vigilaban hundieron un barremina que iba á la vanguardia. Se observó á un crucero, dirigiéndose con dificultad hacia el Este, con fuego en la popa. Nuestros destroyers, que evitaban la trayectoria de los torpedos, se encontraron con dos cruceros enemigos que venían del Oeste. Estos concentraron un horrible fuego contra los destroyers, los cuales viraron á toda velocidad para defender á los cruceros ligeros, entre enormes columnas de agua, causadas por las bombas que caían. Los destroyers maniobraron en las aguas libres de minas con una maravillosa habilidad, efectuando su retirada bajo un espantoso bombardeo, sin ser alcanzados y sin

tener pérdidas. Entretanto, los cruceros británicos permanecían en la espesa niebla, evitando los torpedos, que pasaban alrededor de ellos, lanzados por los destroyers enemigos, disparados á la ventura y á través del humo y de la niebla. El combate en retirada duró dos horas. Heligoland se hallaba á 28 millas al Sudeste, y la faja exterior de los campos de minas alemanes á 30 millas á la popa cuando se observaron los palos y las chimeneas de la flota alemana de batalla, que se acercaba á toda máquina. Nuestros torpederos, afortunadamente, estaban ya fuera del área peligrosa, y el enemigo, en vista de ello, permaneció largo tiempo admirado, sin duda, de que los inesperados visitantes se hubieran marchado tan pronto. Un hidroplano enemigo disparó varias bombas, sin hacer blanco, á unos 200 pies de un crucero ligero. La tripulación del dragaminas hundido fué salvada por un crucero. Las pérdidas inglesas han sido pequeñas, á pesar del carácter desesperado de la empresa. Los muertos fueron sepultados en el mar, rindiéndoles honores las tripulaciones de todas las fuerzas. Todo el resto de la noche, la fuerza volvió hacia el Norte, presentándose de nuevo á la entrada de los campos de minas á la siguiente mañana. Las fuerzas británicas se retiraron al medio día. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Efecto de la confiscación de bienes eclesiásticos.—Petrogrado, 7.—La confiscación de los bienes eclesiásticos ha provocado vivo descontento entre la población ortodoxa. Los monjes de dos grandes monasterios han jurado oponerse á la confiscación y proclamar la guerra santa contra los bolcheviques. (Agencia Radio.)

Sangrienta batalla.—Petrogrado, 7.—Cerca de Tiezchine se ha librado una sangrienta batalla. Los bolcheviques disponían de 200 cañones pesados, obligando á los ucranianos á batirse en retirada, destruyendo un puente sobre el Dnieper. (Agencia Radio.)

Signe la lucha en Finlandia.—Estocolmo, 7.—Las tropas del general Mannerheim se apoderaron de Ulemborg, después de dos días de combate encarnizado. Todo el Norte de Finlandia, excepto Komi, se encuentra ahora en poder de las tropas de Mannerheim. (Agencia Radio.)

Alexeieff hacia el Norte.—Petrogrado, 7.—Alexeieff, con tropas escogidas, marcha hacia el Norte, y ha ocupado varias estaciones ferroviarias entre Kharkof y Voronez. Una proclama de Lenin dice que toda la provincia de Crimea está en manos del Soviet regional de obreros y soldados. (Agencia Radio.)

Avance.—Estocolmo, 7.—Las tropas contrarrevolucionarias avanzan hacia el Sur, amenazando Helsingfore. Los maximalistas rusos han enviado á los guardias rojos refuerzos de municiones.

La flota del Báltico se muestra dispuesta á apoyarlas. La Kreuzzeitung recuerda que el plazo convenido para denunciar el armisticio terminó el martes. Esto hace creer que el armisticio ha sido renovado. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Detención.—Roma, 7.—Dicen de Milán que el sacerdote Andrea Videmari, ex propietario y director de periódicos, ha sido detenido por derrotista. En el curso de una conferencia comentó la nota sobre la paz del Papa en tales términos, que los oyentes, indignados, le denunciaron á las autoridades. (Agencia Radio.)

EL ASUNTO BOLO PACHA

Cuarta audiencia.—Paris, 7.—Hoy se ha celebrado la cuarta audiencia del proceso Bolo. Raubimovitch, que ha examinado el estado mental de Porchere, dice que goza de plena responsabilidad. Bauer, secretario del Banco Perier, explica las relaciones de esta entidad con Bolo, quien fué á América como corredor del Banco. Bolo no tenía ningún fondo en este establecimiento, pero súbitamente llegaron á su nombre importantes sumas de América. (Agencia Radio.)

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Medalla.—Se crea una medalla denominada de «Constancia» para los somatenes armados de Cataluña.

Huérfanos.—Se concedieron los beneficios para ingreso y permanencia en las Academias Militares á D. Francisco Visiedo.

Profesorado.—Se celebrará un concurso para proveer una vacante de médico mayor, profesor, en la Academia Médico-Militar.

Supernumerario.—Se concedió el pase á la situación de supernumerario, sin sueldo, al oficial moro Sid-Hamed-Ramis.

Ayudante.—Nombróse ayudante de campo del general de brigada D. Manuel Sánchez Ocaña al comandante de Artillería D. Emilio Alonso Pérez.

Matrimonio.—Concedióse licencia para que pueda contraer matrimonio al oficial primero de Intendencia D. Antonio Muñoz Recio.

Fábrica de Toledo.—Se dispuso que se verifiquen oposiciones en la Fábrica Nacional de Toledo para proveer una plaza de maestro de fábrica de tercera clase.

Reemplazo.—Se concedió el reemplazo voluntario al comandante de Infantería don Luis Manaro Ponce.

NOTICIAS GENERALES

Hoy viernes, á las seis y media de la tarde, en la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, disertará D. José Sartou y Baquero acerca del tema «Las instituciones de educación social».

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), teléfono 680, Santander, Bilbao, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

Sociedad Vegetariana Española.—El sábado 9 dará el doctor Ruiz Ibarra una conferencia pública en el Colegio de Médicos de Madrid, calle Mayor, núm. 1, á las nueve

El último recurso

Si la anemia produce tantas víctimas es porque la mayoría de las personas que la padecen, en vez de acudir á las Píldoras Pink desde el primer momento, se sirven de una porción de tratamientos sin eficacia alguna. Mucho más prudente sería dirigirse á las Píldoras Pink desde las primeras manifestaciones del mal. Por haber tardado en hacerlo así, ha pasado muy dolorosas horas la señorita Teresa Labbé, que vive en Barcelona, calle de Valencia, número 143.

«De mucho tiempo atrás—nos escribe—venía siendo víctima de una profunda anemia, que me tenía completamente agobiada. Había perdido por completo las ganas de comer; casi no dormía y no se me quitaban los dolores en la espalda y la cabeza. No mejoré mi estado ninguno de los tratamientos á que me sometí. Finalmente me decidí á tomar las Píldoras Pink, y de este modo no tardé en verme libre de los padecimientos que me hacían insopor-



Srta. Teresa Labbé

table la vida. Merced á tan excelentes Píldoras estoy ya curada por completo. Con sumo gusto les autorizo á que publiquen esta carta, para bien de tantas personas que padecen anemia y pobreza de sangre.»

Este ejemplo demuestra que, gracias á las Píldoras Pink, siempre cabe esperar curación. Pero lo natural y preferible es abreviar los sufrimientos, sobre todo cuando es cosa tan fácil y tan poco costosa. Las Píldoras Pink constituyen el remedio siempre eficaz en los casos de anemia, clorosis, neurastenia, enfermedad de los nervios, dolores de estómago, debilidad general. Reconstituyen la sangre, tonifican los nervios, estimulan las funciones vitales.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

en punto de la noche, disertando acerca de «El problema del pan integral desde el punto de vista naturista español».

En la parroquia de San Antonio de la Florida se ha celebrado un solemne funeral á la memoria de D. Francisco Herrero del Alamo, que falleció en Madrid el 7 de febrero del pasado año.

Con tan triste motivo reiteramos nuestro pésame á sus padres, D. Benito Herrero y doña Juana del Alamo, así como al resto de su distinguida familia.

Ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Joaquina de Orea y Haro, persona estimadísima por sus bondades.

Reciban sus hijos, D. Joaquín y doña Virginia, é hijos políticos, doña Guadalupe Parada, D. Luis Heredia y D. Francisco Molina del Olmo, nuestro más sentido pésame.

Antiguo remedio para la indigestión. El mejor y el más barato.

Quita el dolor instantáneamente ó de lo contrario se devuelve el dinero.

La notable popularidad del antiguo remedio para la indigestión, dispepsia, gastritis, estómago ácido, etc., conocido entre los farmacéuticos por Magnesia Bisurada, dicen todos los especialistas que se debe al hecho de que, tomándose media cucharadita después de las comidas, ó cuando se sienta dolor, neutraliza instantáneamente el ácido, evita la fermentación de los alimentos y hace que el estómago digiera de un modo normal y sin dolor. Debido al éxito que casi siempre tiene este remedio, los farmacéuticos famosos que se han dedicado especialmente á la preparación de la Magnesia Bisurada para la cura del estómago, dan con cada paquete de la legítima Magnesia Bisurada una garantía ineludible de resultados satisfactorios, ó de lo contrario se devuelve el dinero. La legítima Magnesia Bisurada, ó sea la clase que está garantizada, puede obtenerse en forma de polvos en todas las farmacias al módico precio de 3,50 pesetas por frasco. Comprad, pues, un frasco sin pérdida de tiempo, y comunicad á vuestros amigos cuán rápidamente os curó vuestro mal estomacal. La Magnesia Bisurada, la cual se puede obtener en polvo y en pastillas, debe obtenerse siempre en un frasco de vidrio azul, pues así puede conservarse por un período de tiempo indefinido.

Centro de Defensa Social.—Hoy viernes, á las seis y media de la tarde, dará en este centro una conferencia el ingeniero naval don José Luzar.

Disertará sobre el siguiente tema: «¿Es posible neutralizar la acción submarina? Consecuencias desde el punto de vista de la táctica naval, del derecho y especialmente de nuestra defensa nacional».

El acto será presidido por el ministro de Marina.

EL CARNAVAL EN MADRID

El bando del alcalde. En los sitios de costumbre ha sido fijado hoy un bando del alcalde dictando las reglas a que ha de sujetarse este año la fiesta del Carnaval. Concurso de carrozas y coches.—El domingo, y en el trayecto comprendido entre la plaza de Colón y el Hipódromo, se verificará un concurso de carrozas enmascaradas y otro de carruajes engalanados, comprendiéndose entre estos dos concursos se concederán los siguientes premios: Carrozas: primer premio, 3.000 pesetas en metálico; segundo, 2.000; tercero, 1.000. Carruajes engalanados: objetos de arte. Si alguno de los premios destinados para carrozas engalanadas quedase desierto, se adjudicará a la carroza que no le hubiese obtenido y le mereciese a juicio del Jurado. Además de estos premios se concederán, en concepto de menciones honoríficas, permisos gratuitos a los demás coches y carrozas que circulen libremente por el centro del cocho los demás días del Carnaval, conservando la misma ornamentación con que se presenten al concurso. Jurado de admisión.—Tendrá su tribuna en el paseo de la Castellana, frente a la calle de Goya. Las carrozas que aspiren a obtener premio tendrán que pasar por delante de esta tribuna, entrando precisamente por la plaza de Colón. Jurado de adjudicación.—Ocupará su tribuna, situada junto a la estatua del Marqués del Duero, y entregará a los premiados el distintivo correspondiente al premio obtenido. No tendrán opción a premio las carrozas y carruajes engalanados que no hubieren pasado por delante de esta tribuna antes de las cuatro y media de la tarde. Advertencias.—1.ª Las carrozas que entren en el festival tendrán que ir arrastradas por ganado caballar ó mular, de ningún modo por vacuno.

2.ª No se admitirán carrozas montadas en carros de dos ruedas. 3.ª Las carrozas que aspiren a premio llevarán en sitio bien visible un lema, para que el Jurado pueda diferenciarlas y evitar confusiones al hacer la calificación. 4.ª La altura de las carrozas será inferior al nivel de los cables aéreos de los tranvías. 5.ª Se permitirá el uso de serpentinatas, siempre que éstas sean de las llamadas «inofensivas blandas», de 20 metros de largo; pero queda terminantemente prohibido lanzar cualquier otro objeto que pueda ocasionar molestia al público. 6.ª Quedan prohibidos los disfraces y mascaradas que puedan menoscabar la consideración debida a las autoridades y a Estados extranjeros, y muy especialmente los que puedan ser alusivos a las naciones beligerantes. 7.ª Se prohíbe asimismo que las estudiantinas, comparsas y máscaras lleven como estandarte la bandera emblema de la patria. 8.ª Si por causa del mal tiempo no pudiera celebrarse el festival el domingo, se verificará el lunes ó el martes.

El alquiler de las sillas. El precio de alquiler de las sillas y sillones de hierro será de una peseta la primera fila y de cincuenta céntimos de peseta las demás. Los tranvías. El servicio de tranvías durante los días primero, segundo y tercero de Carnaval se cortará en la forma siguiente: A las dos y media de la tarde hasta las ocho, línea del Hipódromo y Prosperidad por Almagro, corte completo. Línea transversal: circulará desde el Retiro a la Casa de la Moneda, y desde la calle de Ferraz a la Glorieta de Bilbao. A las seis de la tarde hasta las ocho se cortará el servicio en el palacio de Murga para las líneas de Ventas, Salamanca a Quevedo, Salamanca a Argüelles, Goya a Puerta del Sol, Guindalera a Puerta del Sol; frente al Banco, la línea de Embajadores, y en la calle de Carretas, a su entrada, las líneas del Pacífico a Chamberí, Pacífico a Cuatro Caminos, San Francisco a Almagro; en la Red de San Luis, las líneas de Cuatro Caminos, Chambe-

ri y Almagro; en la calle de Preciados, frente a la de Tetuán, las líneas de Bombilla y Quevedo; en la Puerta del Sol frente a Gobernación, las líneas de Pozas y Argüelles. A las dos y media de la tarde hasta las ocho, la Compañía Madrileña de Tracción correrá el servicio en Cisne y Lista, Zurbano y Almagro, y a las seis, en la plaza del Rey y en la calle de Nicolás María Rivero.

CENTRO ASTURIANO. Esta importante Sociedad regional festejará los próximos Carnavales con cuatro grandes bailes. El primero, dedicado a los niños, se celebrará el domingo, de cuatro a siete de la tarde; el segundo, el mismo domingo por la noche; el tercero, el martes de Carnaval, y el cuarto, el sábado víspera de Piñata.

Las tarjetas de invitación pueden recogerlas los socios en la oficina del Centro, Alcalá, 9, de cuatro a ocho de la tarde y de diez a doce de la noche, mediante la presentación del recibo corriente.

CENTRO DE HIJOS DE MADRID. Baile de máscaras en el teatro Real. El viernes, a las doce de la noche, celebrará esta Sociedad su tradicional baile, que promete estar brillantísimo dada la animación existe entre sus socios.

El precio del guardarropa será de dos pesetas por persona y no por prenda como en años anteriores, recordándose a los señores socios que el traje será de rigurosa etiqueta los caballeros y de máscara las señoras. El restaurant será servido por el Palace Hotel que establecerá un «The Tango» en el piso principal y las puertas del local serán abiertas a las once con objeto de facilitar la entrada.

UNA NOTA DE GUERRA. Las fábricas militares. En el ministerio de la Guerra han facilitado la siguiente nota: «Al dar cuenta «El Imparcial» de la llegada del vapor «Montevideo», dice que vienen en dicho barco cinco ingenieros norteamericanos, para dirigir en nuestras fábricas militares de Oviedo la construcción de fusiles de un nuevo sistema para el Ejército español. Esta noticia procede indudablemente de persona que desconoce en absoluto el funcionamiento de nuestros establecimientos fabriles militares, para cuya dirección se basta el personal técnico de nuestro Ejército, y que dignamente no puede admitir ingerencias extranjeras. Vienen, efectivamente, cinco individuos norteamericanos; pero no son ingenieros, sino obreros mecánicos que, según contrato de adquisición de maquinaria, efectuado en 1915 en los Estados Unidos, tiene la Casa constructora obligación de enviar a Oviedo dichos obreros, para responder y corregir cualquier defecto que se notase en la marcha de las máquinas adquiridas, una vez montadas.»

MORATALIZ. Agua recomendada por los mejores médicos para el estómago. Deliciosa para mesa. Depósito: BARQUILLO, 4. Madrid.

EL CARTEL PARA EL DIA 8. REAL.—No hay función. PRINCESA.—6 (especial a precios especiales), Estrelita. ESPAÑOL.—6 (popular), Juan el tonto y Me gustan todos.—10 (popular), El vergonzoso en Palacio y Sullivan. COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—10, El trancazo (estreno). LARA.—6,30 (doble popular), Mariposa (tres actos).—9,45 (13 vienesa benéfico aristocrático), Pipiola (tres actos). ODEON.—10, El oficial quinto y Margarita la Negra. INFANTA ISABEL.—6, Colonia veraniega (estreno).—10,15 (popular doble), A tiro limpio y El sueño de Valdivia. CERVANTES.—6,30, La mano que mata ó El fantasma de Palacio.—10,15, La mano que mata ó El fantasma de Palacio (enorme éxito de emoción). ZARZUELA.—6 (viernes aristocrático de gran moda), selecto programa. APOLO.—6,15 (doble), Maruxa (dos actos).—10,15 (doble), El niño judío (dos actos). REINA VICTORIA.—6,30 (doble), ¡A ver si cuidas de Amalia!—10,30 (doble), Princesitas del dólar.

AVISOS UTILES

YA HAY ALGO BARATO. Vestidos de lana para señora, a 15 pesetas; lanas inglesas, a 1,50; blusas de seda, a 4 pesetas, etc. Visiten la GRAN LIQUIDACION por cesación de comercio del PALACIO DE CRISTAL, CARMEN, 28. Dos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50.

SIERRA. compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

PRICE.—10, Paggiacci y Cavalleria rusticana. ESLAVA.—6, Jesus, María y José y La del alba serena.—10, El gallo de oro. COMICO.—10,15, Ideal Racuelo, Las buenas almas (estreno) y La romántica. NOVEDADES.—(Día de moda).—6, Primer amor.—7,15, Dolores.—8,15, El dinero y la vergüenza.—10,15, Los novios de las chachas.—11,45, El monigollo. MARTIN.—6,45, La última astracanada.—7, Madrid a oscuras (estreno).—8, El banderín de la cuarta.—10,15 (doble, busca 1 peseta), El triunfo de Manoliyo y Los secretos de Venus. COLISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—5,30, Caro y van cuatro.—6,30, El crimen de todos (especial).—9,30, Películas.—10,30, El crimen de todos (especial). ALVAREZ QUINTERO (antes Noviciado).—Programa selecto de variedades, terminando con la Gran fiesta andaluza, en la que figura un extraordinario cuadro flamenco, tomando parte el notable tocador Luis Molina y el gracioso bailarín Estampio.—Gran éxito de los tres Marekys.—Secciones tarde y noche. TRIANON-PALACE.—4 tarde y 10 noche.—Cine-matografía y variedades.—Gran éxito de Circe, Herminia Wores y de las bellísimas Isabelinas.—Éxito grandioso de la hermosa cancionista Salud Ruiz.—El sábado (16 sábado aristocrático). FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Pera y Amalia contra Aurora y María Consuelo.—A las 9,45 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Isabel y Consuelo contra Anita y Pilar. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LA SALUD recuperada en la naturaleza. ENFERMOS CRÓNICOS, LEED! ¿Sufrís enfermedades nerviosas? ¿Neurastenia? ¿Dolores reumáticos, de espalda y de riñones? ¿Tenéis padecimientos del estómago, hígado e intestinos? ¿Estreñimientos? ¿Adelgazáis? ¿Se os debilita la memoria? ¿Encontráis dificultad en conciliar el sueño y os levantáis más fatigados que cuando os acostasteis? ¿Sufrís parálisis o debilidad genital? ¿Impotencia? ¿Os encontráis agotados de fuerza intelectual o corporal? ¿Obesidad, diabetes? ¿Teneis tos, asma, bronquitis, débiles de pecho predispuestos a la tisis pulmonar? Si sufrís al una de estas enfermedades, habiendo probado los mejores específicos conocidos sin ningún resultado, no os desesperéis, que vuestro infalible e inofensivo remedio lo encontraréis en la naturaleza, usando sin vacilar el maravilloso CINTURON ELECTRICO GALVANI poderoso procedimiento curativo, que ha devuelto la salud, la vida y la felicidad a millares de pacientes que se consideraban incurables. Estos enfermos crónicos, a quienes las drogas y medicinas no les han curado, nuestro Cinturón Eléctrico les ha devuelto con rapidez al cuerpo humano enfermo las energías de la juventud, ó sea la fuerza vital, el tono y el vigor neuro-muscular, desapareciendo como por encanto la enfermedad ó inundándoles de salud y vida. CURA DURANTE EL SUEÑO. ÉXITO SEGURO CONSULTAS Y LIBROS GRATIS. PIDANSE AL INSTITUTO ELECTROTECNICO Rambla del Centro, 12, pral., Barcelona. NOTA.—Al pedir nuestro libro, sírvase indicar la enfermedad que sufre.

ALZADOS AVISO. Últimas novedades más barato que nunca y que nadie. LES PETITS SUISSES. Fernando VI, 17. ORO Y PLATA. Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. 2 al 4 y P. MAYOR, 31. Teléfo. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ.

BLENORRAGIAS. Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Precio, 3 pesas. Por consumo, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID. MATERIAL FERROVIARIO. Compramos carriles, vagones, yagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA.

REUMATISMOS · GRIPPES JAQUECAS · NEURALGIAS DOLORES DE MUELAS RHODINE (Eter acetilico del acido ortooxibenzico) EN TUBOS DE 20 COMPRIMIDOS DE 1/2 GRAMO DE LA SOCIÉTÉ CHIMIQUE DES USINES du RHÔNE · PARIS De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

Lomos doloridos. Reumatismos, Artritis, Gota, Piedra, Ciática y todas las afecciones del hígado, riñones, articulaciones, se cuidan con los Lithinés del Dr Gustin. Un paquete disuelto en un litro de agua, da, en el acto, la mejor agua mineral. 1.20 Ptas. la caja de 12 paquetes para hacer 12 litros de agua mineral deliciosa y eficaz. Depoít único para España: DALMAU OLIVERA, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA.

LA EXCMA. E ILMA. SEÑORA DOÑA JOAQUINA DE OREA Y HARO VIUDA DE POZO HA FALLECIDO EL 7 DE FEBRERO DE 1918 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus desconsolados hijos, D. Joaquín y doña Virginia; hijos políticos, doña Guadalupe Parada, D. Luis F. de Heredia y don Francisco Molina del Olmo; nietos, hermano político, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos la tengan presente en sus oraciones y se sirvan concurrir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el viernes 8, a las dos y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Huertas, 16 y 18, a la estación del Mediodía, para su traslado al panteón de familia de Santa Cruz de la Zarza (Tolledo), por lo que les quedarán reconocidos. (4) ESQUELAS.—LA PUBLICIDAD.—León, 20. Teléfono 1.085.

LOTERIA NUM. 33. Admor., Antonio Fagoaga, remite déimos a provincias y Extranjero. 14, PUEBLA, 14. CAMAS DORADAS. Dorado inglés inalterable, nil pesetas a quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 34. AVISO. La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9. La Prensa. Empresa Anunciadora Carmen, 18, primero. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

PERLAS DE ORO. Perlas d'or de Dr. Wolty MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA — Curan con gran rapidez — LA IMPOTENCIA. En todos sus casos y edades. Espermatóforos. Partidas semitadas s. de 6 Ptas., tubo, Madrid, Arcoval y Puerta del Sol 5. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Sra. de Canalarias 19, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo. CAMAS DORADAS. 1.ª casa en España. Única que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo excesivo; se queda negro. Pinturas.—Espoz y Mina, 5. Camiones de vapor para transportes de minerales; se necesitan ofertas de buenas marcas, como también de personal para su servicio.—Dirigirse a la Agencia Internacional de Publicidad, Bilbao, letras J. B. CONFETTI SERPENTINAS. Lo mejor y más barato. Sólo al por mayor. PRINCIPE, 9 (patio).

PARA CARNAVAL. Gran novedad de esta Casa SERPENTINAS DE DULCE COTILONES Y PIÑATAS. Juguetes arrojados, desde 5 céntimos. REFRESCOS Y GISENES.—Alcía, 4. LENA. roble, encina y pino se vende en buenas condiciones para grandes partidas. Diríjase: Martínez Mier, HUERTAS, 16. MADERA DE PINO. Se admiten proposiciones para la corta y acarreo desde Navas del Rey a Madrid. Diríjase: Martínez Mier, HUERTAS, NUM. 16. CARBONERO. Se admiten proposiciones para cincuenta mil encinas en Navas del Rey, tanto alzado, montañanca ó abonando hechuras. Para detalles, diríjase: Martínez Mier, HUERTAS, 16. ALHAJAS. BRILLANTES, PERLAS, ORO, PLATA Y PLATINO SE PAGAN COMO EN NINGUNA PARTE.—VENTA DE BANDEJAS, CUBIERTOS, VAJILLAS Y VARIOS OBJETOS PLATA DE LEY AL PESO.—FERNANDEZ Y VEIGA ESPARTEROS, 16 y 18. Teléfono 2.529.—MADRID. Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados. Para coñacs. FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

**Pastillas antiácidas Teba**

*¿Sufres? ¡curate!*  
*Las pastillas Teba te devolvieron la salud perdida*

Dr. Alcobilla MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

**Sed Cautos:**

Nuestro aparato respiratorio es la parte más frágil del organismo. Protegedla pues siempre que corriere algún peligro. Poned la Garganta, los Bronquios y los Pulmones al abrigo de inflamaciones, congestiones y contagios, y no habrá por qué temer los Males de Garganta, los Constipados, las Bronquitis, los Catarros, etc.

**ANTES DE SALIR DE CASA**

**NIÑOS:**  
Al ir y volver del colegio;  
Al tener que pasar de una habitación caliente a otro lugar frío o húmedo;  
Al tener que respirar un aire cargado de polvo o de gérmenes infecciosos.

**ADULTOS:**  
En la calle, en los grandes almacenes, en el teatro, al lado de la cama de un enfermo, en todos los casos en los que el frío, la humedad, las corrientes de aire, el polvo, los microbios, constituyen un peligro.

**ANCIANOS:**  
Para quienes la menor afección de pecho puede traer graves consecuencias; antes de levantarse, al ir a acostarse, en todos los momentos del día en que sea menester velar por la seguridad y el buen funcionamiento de las Vías respiratorias:

**Tened siempre en la boca**  
**UNA PASTILLA VALDA**

Este bombón maravilloso, al posarse en la lengua irradia sus bienhechoras esencias *sedativas, balsámicas, antisépticas.*

**BOCA, GARGANTA, BRONQUIOS, PULMONES** se impregnan íntimamente de sus emanaciones.  
*Es una preservación segura* para los SANOS

*Es la curación infalible* para los ENFERMOS;  
PERO SOBRE TODO *rehusad sin tratamientos, las pastillas que se os ofrecen al detall y por unos pocos céntimos, pues no son más que imitaciones.*  
No estaréis seguros de poseer

**LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA** sino comprándolas en CAJAS de a Ptas. 1.50 con el nombre **VALDA**

**SÓLO las VERDADERAS tienen EFICACIA**

**La Correspondencia de España**

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mea.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid . . . . .	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal . . . . .	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal . . . . .	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía . . . . .	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

**DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA**  
La Administrativa, á Arenal, núm. 1.  
La de Redacción, á Factor, núm. 7.  
Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

**EL EXCMO. SEÑOR**  
**Don Vicente Navarro Reverter y Gomis**  
ABOGADO

MINISTRO DEL TRIBUNAL DE CUENTAS DEL REINO, EX DIPUTADO A CORTES, JEFE DEL CUERPO FACULTATIVO DE ARCHIVEROS, BIBLIOTECARIOS Y ARQUEÓLOGOS, GRAN CRUZ DE LEOPOLDO II DE BÉLGICA, ETC., ETC.

Falleció en Madrid el día 30 de enero de 1913  
A LOS CUARENTA Y SEIS AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.

Su desconsolada esposa, la Excmo. Sra. D.<sup>a</sup> Aurora Pascual y Canelo; sus hijos, D.<sup>a</sup> Aurora, D. Vicente, D. Juan, D.<sup>a</sup> Carmen y D.<sup>a</sup> María; sus padres, los Excmos. Sres. D. Juan y D.<sup>a</sup> Teresa; hermanos, madre política, la Excmo. Sra. D.<sup>a</sup> Paula Canelo; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

**RUEGAN á sus amigos lo tengan presente en sus oraciones y lo encomiendan á Dios.**

Todas las misas que se celebren los días 8 y 9 del actual en la Real iglesia de la Encarnación, las del día 12 en las Mercedarias Descalzas (Góngora, 5); las del 15 en la capilla de Misioneras Eucarísticas de María Inmaculada, con exposición del Santísimo (Traviesa de Belén, 1), y las gregorianas que en esta capilla, á las once de la mañana, comenzarán el día 17 serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Cardenales Arzobispos de Toledo, Sevilla y Valladolid; Excmos. 6 Ilmos. Sres. Arzobispos de Valencia y de Tarragona y Obispos de Sión, Madrid-Alcalá, Seo de Urgel, Almería y Segorbe han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**"LOS TIROLESES,"**  
EMPRESA ANUNCIADORA.—ROMANONES, 7 Y 9.

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.

**BAUME BENGUÉ**  
Curación radical de  
**GOTA-REUMATISMOS**  
**NEURALGIAS**

De venta en todas las farmacias y droguerías.

**ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la V<sup>a</sup> FARNIER**  
150 Años de Éxito  
PRINCIPALES FARMACIAS

**NO PRECISA USTED** hacer un gran sacrificio para adquirir un aparato y discos. Nosotros se los vendemos A PLAZOS, con precios de contado, y á pagar una cantidad mensual insignificante.

Pida usted catálogos y condiciones á la  
**Agencia Odeón, Preciados, 1**

**SEÑORAS**

Para comprar abrigos, batas, vestidos, mantillas, faldas bajas, pieles, plumas, abrigos de teatro, echarpes, tubos, abrigos de piel, gasas, terciopelos y toda clase de tejidos, de lana y seda, les interesa visitar la liquidación de la

**CASA HERNANDEZ-MONTERA, 33**

Gran TIRÓN de encajes, tul y adornos todos clases. Ventas por la 3.<sup>a</sup> parte del valor de los géneros.

**¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la**

**SOLUCIÓN PAUTAUBERGE**

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCRÓFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COUREVOIS-PARIS, y en todas las Farmacias.

**PEELE**

**HERMOSURA JUVENIL NATURAL**

Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

**"LOTION PEELE"** Automasaje líquido, tiene fama mundial por ser el dulce preparado **verdadero** que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis.

**SIN PINTARLO** Ptas. 10 el frasco, y 6 medio frasco.

**Frasco "María Guerrero,"** (Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10.) Pesetas. 25.

**"PERLOSE"** Preparado líquido, especialidad para cutis grasiento ó moreno. Da al cutis una tersura y belleza extraordinaria, blanquea transparente sin pintarlo, rejuvenece y refresca la piel de manera admirable. Ptas. 12 el frasco, y 8 medio frasco.

**"PEPINOLINE"** Preparado líquido, especialidad para cutis seco, á base del jugo de la raíz de pepinos, que ejerce sobre el cutis efectos maravillosos, sin pintarlo. Ptas. 12 el frasco, y 8 medio frasco.

**"LECHE DE ALMENDRAS"** es el preparado más ideal para dar al cutis insistentemente blanquero nacurado y distinguido. Pesetas 7 frasco de un cuarto de litro.

**"CREMA CECILIA"** Vegetal. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarlo. Ptas. 10 el tarro.

**"CEJASIL"** Hermosa los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente. (Inofensivo para la vista.) Ptas. 10 el frasco.

**"BELOCULI"** Da á los ojos un brillo atractivo y fascinador. (Inofensivo para la vista.) Ptas. 10 la caja.

**"CREMA VEGETAL"** Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse en vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis. Ptas. 10 el tarro, y 6 medio tarro.

**"DEPILATORIO"** Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina. Ptas. 10 el frasco, y 15 el frasco doble.

**"BELFAM"** Preparado líquido para dar á los pechos flojos una firmeza ideal. Resultado seguro. Uso externo. Ptas. 7 el frasco.

**"HIERBINA"** Vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro. Ptas. 15 el litro, y 6 el frasco de tercio litro.

**ELIXIR VEGETAL** Contra la caída del pelo. Pesetas 6 el frasco.

**"MANISOFT"** Preparado líquido que dejará las manos blancas y aterciopeladas, prediciéndolo muchas señoras á las cremas y pastas. Ptas. 7 el frasco.

**POLVOS COLORETES TINTURA RON, QUINA ELIXIR y POLVOS DENTÍFICOS ESENCIAS AGUA DE COLONIA JABONES AGUA DE TOCADOR de la marca "PEELE"**

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 2; Coipel, Barquillo, 1; Victoria, Olózaga, 18, MADRID, y en la **"CASA PEELE"** Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID  
Provedora de la Real Casa.

**5 CENTIMOS por PALABRA**

**PUBLICIDAD ECONOMICA**

**HASTA 30 PALABRAS**

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal. núm. 1.

**ALQUILERES**  
Hermoso local, sitio céntrico, con dos naves, se alquila para cocheras ó otra industria. Informarán: San Bernardo, 19, portería.

**CONSULTAS**  
Angel Barrios. Dentista. Diplomado en Filadelfia. Dientes artificiales. Atocha, 75.

Rayos X. Reconocimientos. Rayos pesetas. Radiografías. Reconocimientos estómago y matriz. — Consulta particular Corredera Baja, 5.

**COMPRAS Y VENTAS**  
Compro oro, plata, platino, alhajas, antigüedades, tapices, alfombras, papeletas Montevideo, pianos, aparatos fotográficos. Al Todo de Ocasión: Fuencarral, 45.

7 plataformas, 21 vagones de carga, 2 coches viajeros, una locomotora para vía de un metro, 20.000 cajas hojalata 500 x 375, 480 x 350, 507 x 355 milímetros; cajas de 112 hojas. Maquinaria y bombas en buen uso. Para informes, Sr. Marcos, San Leonardo, 5, segundo; de dos á cuatro tarde.

Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, gabardinas, impermeables, barattismo. San Bernardo, 1.

Verdadera ganga vendo buena caja registradora barata. Apartado de Correos número 190.

Trajes fracs, y smoking, grandioso surtido, vendo, alquilo. Calatrava, 9.

Montones Manila, gran surtido; vendo alquilo. San Bernardo, 1.

Montones Manila, grandioso surtido, todas clases y colores, sin subir precios, vendo, alquilo. Calatrava, 9.

Montones de Manila vendo, alquilo baratísimos. Colón, 15.

Ocasión: Vendo muy barato, sólo hasta 10 febrero. Tres máquinas «Marinoni», 80 por 100; chibaletes, cajas, comodines, regletas, 1.000 kilogramos filares, surtidos, orlas combinación, dos fundiciones poco usadas del 9, 4 500 kilogramos de cada; blancos, regletas 2 puntos; todo buen estado, y 2.000 kilogramos pastel. San Mateo, 26.

En buenas condiciones: Julio, Jullien, tinte mesa, 82 por 75; Lillibella legítima, tinte cilíndrico, 44 por 56; guillotinas, de 50 y 71, modelos modernos; perforadoras, de 27 y 40; cizallas sobre mesa, redondear puntas; siete motores eléctricos 1/2 HP., continuos; máquinas coser, con alambre continuo y corchetes; prensas satina, planinas, doblerección «Marinoni», como nuevas, sin reparación. Angel Casajús, San Mateo, 26. Maquinaria. Madrid.

Casa hipotecada vendo, puede adquirirse por 23.000 duros; renta libre más del 6. Apartado Correos 573.

Se vende gran anaqueletería sin mitad su valor. Centro de reportes judiciales. Plaza Salsas, 2.

Vendo tabloncillos de madera de pino de la tierra. Palafox, 10, cuarto bajo, Interior izquierda.

Discos Pathé, nuevos, cuatro pesetas. Calatrava, 9. San Bernardo, 1.

Suaviteria Barriopedro. Crédito ocho meses. Montero, 2. Urcio.

Relojitos de señora, 7 pesetas; de caballero, 5; pulsera-reloj, 3; de pared, 20; composuras con garantía un año, precios siguientes: Repaso, 1 peseta; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2; Antigua relojería. Sal, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

Carrozas, tribunas: Proyectiles, desde 1 peseta 100; cajas con 100 piezas, 7.50. Abascal, 10. Fábrica cajas cartón.

**ESPECIFICOS**  
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,85 tubo, legítima.

**FILATELIA**  
El viernes 8 subastamos: La Egos, Leeward, Levantes, Libéria; Liechtenstein, Lombardo Veneto, Bolsa Filatélica. Peligros. 3. Compramos lotes y colecciones pagando el máximo.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
Se necesita señora, sola, pensiónista, de cuarenta á cincuenta años, para cuidar caballerío solo y todo servicio casa. Intútil solicitarlo sin las mejores referencias. — Diríjirse, á J. J. Apartado de Correos 105. Madrid.

Suaviteria Riiza, plazo un año. Corredera, 45. Única casa.

Como propaganda. Traje de americana, 75 pesetas; de smoking, 85. Navarro, Arenal, 10, principal.

Pilar, modista, enseña cortar y probar en un mes. Reina, 13.

Letra dominillo, 50 céntimos mes. Plaza Progreso, 7. Compramos piezas, libros.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal. núm. 1.

Joven soldado belga en el frente, desea correspondencia. Contestad á J. Sterek. Corporal 015, 3 compañía, A. B.

Dinero con hipoteca sobre fincas rústicas, urbanas y automóviles. Comerciantes y propietarios por letra; cinco á siete. Fuencarral, 138. Teléfono 2.182. Rodríguez.

Roca, fotógrafo. Tetuán, 20. Teléfono 324. El más artístico y económico. On parle français. English spoken. Man spricht deutsch.

Se desea regente titulado para gabinete dental en Bilbao. Ofertas, Vd.<sup>a</sup> Oronos. Correo, 6, 2.<sup>a</sup> Bilbao.

Derecho. Lecelones precios módicos, por joven licenciado. Escríbid: 300. Montero, 19. Anuncios.

Dentaduras. Novísimo invento. Constituyen un progreso científico y definitivo, las nuevas dentaduras completas, sin paladar, con perfecta sujeción y masticación, sin molestia alguna en la boca. GABINETE DENTAL. Gran Vía, 1 (Red San Luis).

Cajas registradoras para tiendas. Útilísimas. Defienden contra ladrones. Búsquense representantes solventes. Buenas comisiones. Mañá. Gruber. Bilbao.

**PERDIDA**  
Perdida pulsera oro lise, día 1.<sup>o</sup> desde calle Príncipe al Banco Español por Sevilla. Gratificarán de devolución Rey Francisco, 24, 1.<sup>o</sup> derecha.